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în jurul unui leagăn. 
(X) Sărbătorea Nasceri i ne adună 

eră-şî în jurul leagănului sfînt, în care 
a zăcut pentru noi şi pentru a nostrâ 
mântuire, Cuvîntul cel împreună fără 
de început al Tată lu i . 

De atunci s'a început o nouă viaţă 
a poporelor şi de atunci s'a început o 
nouă numărare a veacurilor. 

Acum am împlinit nouă-spre-zece j 
veacuri, şi intrăm în al două-zecilea, j 
ca an de an să reamintim cu taină j 
Taina cea mare ce s'a făcut pentru noi. j 

Cu pruncul Isus încunjurăm deci > 
şi leagănul veacului ce acum s'a născut. | 

Şi pe cum au alergat odiniorâ filo- i 
sofii de la răsărit, ca să vadă pe noul 
născut, aşa şi noi să ne adunăm în 
jurul leagănului acestui nou născut 
veac, şi închinându-ne Pruncului , de 
odată să-l rugam, ca veacul în care ! 
am intrat să fie nouă veac de mântuire, 
veac de bunăprimire înaintea Domnului. 

Leagănul veacului e nedespărţit 
de leagănul Mântuitorului Isus , care a 
făcut veacurile. 

Cel ce vrea deci a cunosce cărări le 
pe cari trebue să umble, trebue negreşit 
să urmeze stelei celei lumiuose de la 
Răsări t , şi acea Stea este Christos. Şi 
cel ce se opresce la leagănul veacului 
nou născut, să scie că să găsesce în 
faţa leagănului Pruncului Isus. 

Nu se pot despărţi vremile de Cel 
ce le-a făcut. Şi ori ce viaţă fără de 
Isvorul şi Dătătoriul ei, este o curată 
neputinţă, o amăgire crudă. 

înt împlări le veacului trecut şi a 
celor de mai înainte, ne spun, că fe
ricire, binecuvîntare, progres aii venit 
asupra neamului omenesc atunci, când 
acela era mai devotat Pruncului Isus. 
Răcirea religiosităţiî şi a evlaviei au 
adus tot de una cu sine catastrofe. 

Evenimentele au dovedit în decursul 
alor 19 veacuri adevărul cuvintelor 
Mântuitorului: „ E u sînt calea, adevărul 
şi viaţa" , au dovedit, că a petrece a 
fără de corabia lui Noe, a fară de 
sinul bisericii lui Christos, însemnă a 
peri în valurile potopului. 

F i e de ajuns a ne aduce a minte 
de veacul acum trecut. Nu este ore 
cunoscut, că în privinţa descoperirilor 
mai ales pe calea sciinţelor naturale, 
veacul acesta a fost un veac de progres 
ne mai pomenit. Căile ferate, telegraful 

| şi telefonul au derîmat distanţele şi 
j s'au dovedit a fi mijlocele potrivite, 

pentru a apropia pe fii lui Dumnezeu 
şi pentru a face din ei o s ingură fa
milie, familia cea mare a lui Christos. 

Şi totuşi ce am vedut? Omenii şi 
neamurile sînt mai învrăjbite ca ori s-i 
când mai înainte. Orizonurile nouă ce 
s'au arătat omenimeî au orbit'o. E a n'a 
a lungat pe Satana, pe cum l'a a lungat 
Christos. când l'a ispitit dueendu-1 pe 
un munte înalt deosebi, ca să-i arete 
şi să-î făgâduiăscă măririle pămîntuluî. 
Omenimea a ascultat de Satana, şi azi 
pofta de domnie şi de avere „sacra 
auri faniL-s" — îşi eelebreză orgiile cele 
mai sălbatice. Azî totâ lumea umblă 
după bogăţii şi nu caută mijloce, numai 
să-şi ajungă scopul. Azi viţelul de 
aur şî-a redobîndit îndreptăţ i rea de a 
fi. şi dacă un noii Moi se s'ar pogorî 
de pe muntele Domnului, a r sfărma şi 
mai cu îngrozire sfintele Tab le ale 
Legi i . 

Durere, că neamul nostru, scumpul 
neam românesc, încă s'a lăsat a fi răpit 
de valuri. 

Luesul a cuprins nu numai socie
tatea intel igentă, ci şi staturile popo
rului. E r a r ă casă unde femeia pre-
gâtesce totă îmbrăcămintea la ai săi. 

Preoţimea e copleşită de miserie 
şi în consecinţă, mai mult de cât de 
sufletele credincioşilor, să îngrijesce de 
traiul familiei sale. Statul o tractezâ 
vi t reg, pe când în interesul seu bine-
priceput ar trebui să o părtinescă şi să-i 
facă posibil, a fi acel element mora-
lisător. care tocmai în interesul statului 
a r trebui şi a r pute să fie. 

Intel iginţa e indiferentă faţă de 
biserică. Socotesce a face o mare cinste 
lui Dumnezeu, dacă de câte va ori la 
an, la sărbătorile cele mari , se ara tă 
pe la biserică, dacă adecă peste tot 
se ara tă . 

învăţătorimea în loc de a fi, ceea 
ce în trecut au fost dascălii simpli, 
cei fără a tâtea diplome, în loc de a fi 
lumina poporului, umblă după salare şi 
cuincuenale, fie de ori unde şi cu ori 
ce urmări pentru caractărul şcolelor 
n6stre. 

Băieţii învăţă multe de t6te, dar 
nu mult. Le îndopă capul cu 5—6 
limbi, din cari apoi nu ajung să înveţe 
nici una cum se cuvine, şi cu 1 0 — 1 2 
al te obiecte, şi apoi urmarea e, că 
ajung în viaţă fără nici o cultură solidă, 
şi fără să-i poţi întrebuinţa la ceva. 

De formarea de caractere nici vo rbă ; 
asta — zice planul şcolelor — nici nu 
e tocmai chemarea şcoleî. 

Fete le încep a umbla la gimnasiu, 
le trebue emancipaţie, posturi, oficii, şi 
îşi uită de tote câte tac farmecul 
femeii. Când să fac mame — cine scie 
până când vor vre să se mai facă — 
nu sciu ferbe o supă de dai Domne, 
nu sciu cârpi o păreche de ciorapi, şi 
apoi copiii le umblă desculţi, er băr
baţii cu părul ieşit prin pălărie, er de 
ele vai si amar. 

E tă relele ce ne apasă. Sînt crude 
lucruri cele ce le-am spus, dar spună 
cineva, sînt ele, ori nu sînt, adevărate ? 

Dacă e vorba să îndreptăm relele, 
a căror esistinţă cu toţii o admitem, 
atunci maî întâiu trebue să cunoscem 
relele şi rădăcina lor. 

Dacă aşa dară voim, ca veacul în 
care am întrat, binecuvîntare se aducă 
asupra neamului nostru, atunci a sosit 
timpul de a ne apuca de îndreptarea 
relelor, sub cari gemem. 

Şi reforma moravurilor să o începem 
de sus. 

Să dăm cu toţii, mic şi mare, 
pildă poporului. Să arătăm intru tote 
cumpăt. Să nu măsurăm venitele după 
trebuinţe, ci trebuinţele nostre să le 
reducem în proporţia venitelor n6stre. 
Cumpătul şi cruţarea vor trezi şi po
porul şi acesta va fi primul paş în 
opera regenerări i . 

Să ne apropiam apoi cu smerenie 
de Pruncul Isus. Să învăţăm de la 
Dânsul umilinţă, să învăţăm abnegaţiune, 
să învăţăm răbdare, să învăţăm nevino
văţie, să învăţăm iubire. Să ne în
semnăm, că a fară de numele lui Isus 
în alt. nume nu putem găsi mântuire . 

Şi să ne adunăm în juru l bisericeî 
i nostre sfinte, să ascultăm de poveţele 

ei. î n biserică am ajuns la ceea ce 
sîntem şi numai cu biserica putem 
înainta. 

Neamul fără de Dumnezeu perdut 
este şi loc n 'are între popdrăle lumii. 

E r în crescerea fiilor noştri, frica 
Domnului s'o păzim. Să nu ne luăm 
după rătăcirile fiilor veacului acestuia, 
ci ca fii ai luminei să umblăm. 

Etă idealele pentru cari am luptat 
un deceniu. 

Intrăm în veacul noii şi pentru noi 
în a doua decadă de ani, cu aceleaşi 
ideale, cu acelaşi dor: dorul de a vede 
mare şi fericit neamul scump românesc 
pe acest pămînt şi mai vîrtos de a vede 
fericiţi pe toţi fii lui întru împărăţia cea 
neveştejitore a lui Dumnezeii. 
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Aşa să ne ajute Pruncul Isus, 
căruia în sărbătorea Nascerii U închinăm 
inimile nostre şi ca dar îi aducem cth 
răţgnia iubirei nostre, a iubirei de Dum
nezeu, şi de apropele nostru. 

în t ru cât am ajuns a realisa scopul 
nostru, judece-ne cetitorii. 

Constatăm un lucru, pe care îl 
vor fi constatat de sigur mul ţ i : că 
după un deceniu de luptă am ajuns 
acolo, de unele atacuri venite din o 
parte anumită asupra bisericii nostre, 
au amuţit şi că dintr 'altă parte atacu
rile s'au făcut şi să fac din ce în ce 
mai violente. 

Cine petrece evenimentele cu aten
ţiune trebue să observe, că să lucră 
sistematice de sus şi de jos la surparea 
bisericii nostre, şi că de instrumente 
înconaciente să presteză chiar unii fii 
nefericiţi ai bisericii nostre, ca odiniora 
î u d a cel fără-de-lege. Şi nu observă 
nefericiţii , că la surparea neamului 
nostru lucră, cei ce unirea sfîntă vor 
să st ingă din mijlocul neamului româ
nesc. Eî nu simţesc recela manei, care 
îi pornesce. E recela de la meză-nopte, 
e recela morţii. 

A sta acum la pândă, mai mult 
ca ori şi când, e chemarea tuturor ro
mânilor de bine, e şi chemarea nostră, 
cari avem fiinţă numai pentru aperarea 
bisericii nostre, pentru aperarea şi pro
pagarea sfintei uniri, a unireî dintre 
fraţi . 

La lupta acesta cerem şi avem 
drept să aşteptăm sprijinul clerului şi 
poporului, a archiereilor şi a cărturarilor. 

Cutezăm a zice, că cel nu este cu 
noi, e contrar al bisericii nostre. 

Nu nouă Domne, nu nouă, ci Nu
melui Teu dă g lor ie! 

„Vin Românii." 
Acesta s tr igare de alarm o vedem 

forte des repeţindu-se prin ziarele ma-
giare . Cu deosebire foia fostului mi
nistru president b . Bânffy face adevărat 
„sport" spăriând lumea cu s t r igarea : 
„vin Români i ! " „ E pace de noi. se 
înmulţesc români i !" „ î n scurt nobila 
vi ţa ungurescă are să se st ingă de 
tot de pe faţa pămîntuluî : că românii 
cu cierurile lor, cu băncile lor cu 
advocaţii lor ne copleşesc şi înghi t 
de to t ! " 

Câte str igări de aceste, atâtea 
făţării . 

Ungur i i cunosc bine pe români şi 
sciu apreţia însuşirile lor, a tâ t cele bune, 
cât şi cele rele. 

Când e vorbă de ponderarea ele
mentelor, car i susţin Ungar ia , ungurii 
sciu fdrte bine, ce valore însemnată 
a re românul. î n istoria sînt momente, 
car i nici vrend nu le poţi uita, — 
angur i i de «ecur nu aă uitat, şi nu vor 
ui ta nici o dată, că în seclul a l 16 . 
Ungar i a a cădut mh j ugu l turcilor. 
Capitala ţârii şi oea mai mare parte 
din Unga r i* în curs de 150 de ani a 
gemut sub călcâiul unui paşa cu trei 

e6de, care îşi avea reşedinţa în Buda. 
Şi partea robită a Ungar ie i este aceea, 
unde elementul unguresc e în prepon-
deranţă. 

Pe atunci partea despre răsăr i t a 
ţări i , unde precumpenesce elementul ro
mânesc, se bucura de independinţă, — 
şi armele fiilor ei purtate mai mult 
de braţe române, înaintau victoriose 
peste Caşovia în colo, până prin Mo-
ravia, şi încheiau pace pe la Nicolsburg. 

Din fapte de aceste, a căror adevăr 
nime nu-1 pote t rage la îndoială, ungurii 
noştri sciu t rage conclusiunile. Deci 
nu este vorbă, ca dînşiî să nu dorescă 
întru inimile lor înmulţirea românilor. 

Nu de aceea se spariă unii din ei, că 
se înmulţesc braţele vigorose, a tâ t de 
probate, de câte ori a fost vorbă de 
aperarea patriei. Buni au fost şi buni 
sînt românii spre acesta. 

Buba e alta. Pr in t re românii de 
acum se află multişori de aceia, cari 
luptă, pentru-ca elementul român, &tât 
de recunoscut şi considerat când e vorbă 
de jertfe pentru patria, — să fie îm
părtăşi t şi din binecuvîntările ei în 
măsură egală cu cele a lal te elemente 
constitutive. 

„Români, cari să plătescă contri-
buţiune, români, cari să pdrte puşca, 
fie cât de mul ţ i ; dară cei ce umblă 
după egalitate, poftescă peste munte." 
Aceste şi de aceste am audit, de ni-s'au 
tocit urechile. 

Altmintrea ce privesce sporirea 
românilor , aceea — durere — nu 
merge aşa, pe cum ar cere interesele 
ţârii . Cel puţin o probă, ce am făcut 
în zilele aceste, mî-a arătat resultat 
forte trist. 

Ca să văd adecă : ore s t r igăr i le 
de atâtea ori repeţite, au ceva basă 
numerică? am ales 12 comune din 
centrul Transi lvaniei şi am combinat 
numărul românilor, ce locuiesc într ' în-
sele acum, cu numerul românilor, ce 
erau într ' însele cu 50 de ani înainte. 

Am ales chiar comunele, cari se 
ved înşirate mai j o s : pentru că ele a) 
sînt în mijlocul ţării , —• prin urmare 
mai la adăpost, b) sînt situate lângă 
olaltă, prin urmare locuitorii lor să află 
în relaţiunî mai omogene şi c) pentru 
că în comunele aceste toţi românii sînt 
uniţi şi au fost uniţi şi cu 50 de ani 
înainte, — prin urmare aveam date 
de la 1842 şi de la 1896, eră despre 
fluctuaţiunea numărului românilor prin 
trecere la neuniţi, întru aceste comune 
nu pote fi vorbă. 

Datele numerice sînt sc6se din 
şematismele de la Bl aş, din anii 1842 
şi 1 8 9 6 ; eră comunele sînt u rmătâre le : 

1. comune mestecate cu magiarî. 

Bagin 1842 ave 316 rom. ta 1896 are 279. 
Chiend » , 116 , „ n 24. 
Poiana „ , 370 „ „ „ 386. 
Şonfalăă „ „ 200 „ „ „ 201. 
Varfalăii 
Rachiş 

2. curat române. 

Gicăft 1842 ave 685 rom. în 1896 are 606. 
Dumbrâu „ „ 696 „ , „ 679. 

» » 289 „ 
„ . 171 „ 

, 196. 
„ 154. 

Ipoc „ 
Măbaciu „ 
Ormeniş „ „ 
Vereşmort „ „ 

» 368 , 
. 889 „ 

554 
576 

355. 
820. 
379. 
719. 

5230 4798. 
t 

Etă tristul adevér : în aceste 12 
comune avem scădere de 442 suflete, 
adecă mai 10 procente! 

Nu voesc să afirm, că elementul 
românesc în Ungar i a pe tot locul este 
în decadenţă. Din contra sum deplin 
convins, că peste tot avem sporiü în
semnat întru aceşti 50 de ani. Şi acest 
sporiü pote fi în proporţiune egal cu 
al maglarilor. 

Dară afirm numai aceea, că alarmul. 
ce se ridica în contra nostră, este apu
cătură făţarnică, contrară intereselor 
adevărate ale patriei, -— şi că de s'ar 
stinge de pe aici elementul român, 
şi alte elemente vigoróse, tot aşa de 
urgisite unora din „patrioţii potentaţi ," 
Bánffy et consortes de secur s'ar puté 
pune să cân te : finis H u n g a r i a e ! cum 
vor fi cântat magi arii necunoscetorî de 
M u la an. 1526. 

Vină dară români i ! crescă şi în-
florescâ! pentru că cu cât ei vor fi 
mal mulţi, cu a tâ t vor contribui mai 
mult la fericirea patriei comune. 

m. rn. 

Pentru Africa de sud. — Nu le-a fost 
destul Anglezilor caii, cumpăraţi cu bani 
scumpi, pentru soldaţii lor din Transvaal, 
acum le trebue omeuî. Se anunţă din mal 
multe părţi ale Ardealului, că emisari 
anglezî umblă în lungul şi latul ţări!, spre 
a inrola sîmbriaşî pentru luptele din Africa 
de sud. Nu mai credem, că e de trebuinţă 
să facem ateută preoţimea nostră asupra 
acestui fapt, ea îşi va sci datorinţa şi va 
împiedeca din răsputeri pe credincioşii seî 
ca să-şl părăsescă pământul scump al ţării, In 
care s'a născut şi să mergă să-şl verse 
sângele alăturea cu asupritorii. în pieptul 
Românului bate inima pentru libertate, nu 
pentru subjugare. 

Revistă bisericescă. 
Franţa. Ziarul catolic din Paris 

„La Croix" publică o epistolă a Papei 
adresată archiepiscopuluî din Paris, 
îtttr 'însa Papa laudă meritele, ce congre-
gaţiunile religidse din Franţa şi le-aii 
câştigat faţă de biserică şi patrie în 
Orient. Ar fi o nerecunosciuţâ inespli-
cabilă, zice Pontificele, dacă congrega-
ţiunilor religiose li s'ar răsplăti serviţiile 
cu răpirea libertăţii şi a păcii interne. 
Mal mult, acăsta ar fi şi o violare a 
concordatului, ce Scaunul apostolic a 
încheiat cu Franţa . Dacă înse totuşi 
guvernul francez, ar afla în concordat unele 
puncte, pe cari acum nu le ar pută 
admite, Scaunul apostolic e gata a le 
esamina şi eventual a le remedia. Mai 
spune s. Părinte, că el nici o dată nu a 
încetat a-şi da totă silinţa, ca să reali-
seze pacea dintre biserică şi stat in 
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Franţa. Ar fi t a r i duietos daci," dacă 
acum la sfârşitul vieţii sale ar trebui să 
vadă, că fructul ostenelelor sale' este 
işbiicriirea mal înfocată a luptelor dintre 
partide. El depâi teză de ia sine ori ce 
responsabilitate în direcţiunea acesta. în 
urmă provocă episcopatul, căruia este 
adresată epistola, ca să-şi dea tote pu
terile întru apărarea drepturilor şi inte
reselor bisericescî. 

Revistă politică. 
Austria. Foia oficiosă din jumătatea 

de din colo a imperiului publică mai 
multe ordinaţiunî împărătesei. E vorba 
ăr de punerea în praxă a §-luI 14v Par
lamentul nu s'a îngrijit şi nu s'a putut 
îngriji de susţinerea statului şi de pro
movarea industriei pe anul 1900, de aceea 
îngrijirea ărăşi a cădut pe umerii Mo-
narchului. în ordinaţiunile acelea e vorbă 
între altele de budgetul provisor pentru 
prima jumătate a anului curent. S'a 
decretat acesta pentru o jumătate de an, 
pentru că considerând disolvarea parla
mentului, conchiemarea noului parlament 
şi capacitatea lui de lucru dedusă din 
trecut, nu va pute" să se îngrijăscă de 
budgetul statului mai curund. 

China. De astă dată n'avem de 
înregistrat de cât o scurtă scire: împă
ratul a primit neschimbate tote condi-
ţiunile de pace, pe cari le-am comunicat 
şi noi în numărul trecut, rugând de 
odată pe representanţii puterile interesate, 
să începă cât mal curund pertractările 
de pace, ca să se p6tâ reîntorce în 
Peking. Scirea acăsta a surprins nu 
numai pe europeni, cât mai vîrtos pe 
chinezi, caii nu credem să se liniscescă 
chiar aşa curund cum doresce împăratul. 

Transvaal. Lucrurile Augleziior în 
Africa de sud merg rău de tot. Holan-
dezil din partea nprdică a ţârii Cap s'au 
răsculat şi s'au dat pe partea Burilor. 
Periclul era mare. Ca să restabilescă 
ordinea merse însuşi generalul Kitchener 
şi mobilisă tdtă armata din Capland. Pe 
HolandezI înse nu I-a înfrânt, căci partea 
cea mai mare a acestora trecu în Oranje. 

înţălegând situaţia, guvernul anglez, 
ca să evite agitaţia, ce ar fi produs'o în 
Anglia scirea, că comandantul suprem 
Kitchener petrece în ţara Cap, pe acesta 
l'a provocat să se reînt6rcă în Transvaal. 

A mal primit Kitchener şi o altă 
provocare de la guvernul său. El adecă 
mai înainte publicase un edict prin care 
familiile acelor Buri, cari se luptă în 
contra Anglezilor aveau să fie despoiate 
de tdte şi omorîte cu fomea. Disposiţiunea 
acăsta a ajuns la urechile guvernelor din 
Statele-Unite, Germania şi iiusia. Aceste 
din urmă au şi făcut atent pe guvernul 
anglez, că dacă Kitchener nu va înceta 
cu barbariile puse în edictul său, ele nu 
vor pută păstra neutralitatea ce şî-au 
propus-o de la început. Aşa apoi gu
vernul din Londra a provocat pe Kitchener 
ca să-şi abroge edictul de mai înainte şi 
să-1 înlocuiască cu altul. în edictul din 

urmă generalul anglez promite, că fa
miliile Burilor, cari încă iiu S'au supus 
Anglezilor, vor fi duse ce e drept fn 
cástrele acestora, dai1 acolo vor fi tractate 
cum se cuvine şi vor fi provădute cu 
tote cele de lipsă. Mal promite Kitchener 
şi aceea, că tote dautiélé, cé ie vor fi 
suferit familiile acestea vor fi restituite. 
Pote că prin acesta Kitchener voesce să 
pună cursă Burilor şi să scotă ochii gu
vernelor din Europa. 

Pentru că pe Buri sâ-I abată de la 
continuarea răsboiului, stingând în el 
entusiasmul pentru apărarea independenţei, 
ziarele angleze din ţara Cap, aü început 
a publica scornitura, că.generalul Botha 
a primit de la Krüger încunoscinţârea, 
că Burii în continuarea luptei sînt avisaţl 
la puterile proprii, după ce din Europa 
nu se pot aştepta la nici un ajutorul. 

De altmintrea norocul Burilor nu 
s'a schimbat în timpul din urmă. Pe 
Cum a telegrafat Kitchener guvernului 
său, Burii aü ocupat Helveţia, punctul de 
pază al Anglezilor, cu care ocasiune 
aü picat 58 Anglezi, ér 200 aü cădut 
în prinsóre. 

Corespondinţe. 
Sensóre din Budapesta. 

— 26 Jan. n. 
Bisericile — Universitatea — Pressa — Teatru 

— Săracii — Moda — 

Acnm a fost Crăciunul rom. catolicilor, 
în ziua acesta în zădar ai voi să te rogi 
lui Dumnezeu — în Pesta, e imposibil, càci 
omenii sînt mulţi, érà bisericile puţine. Bise
ricile tòte sînt îndesate, în cât în continuu 
ameţesce óre cine va. Chiar şi stradele şi 
pieţele în jurul bisericilor sînt pline. Omenii 
cari nu cunosc capitalele aù o judecată forte 
rea despre viaţa etică a oraşelor mari. în 
dată sînt gata cu judecata, că capitalele 
sînt Sodoma şi Gomora. Că întru cât e de 
greşită opiniunea acesta, se vede acum la 
serbatori. Ori pe sate şi în oraşele mici se 
întîmplă de multe ori asemenea caşuri? 

Pom de Crăciun îşi fac şi jidanii. 
— Tati-leben — întrebă un Iţig micuţ 

pe tatà-sèù — spune-mî capètà şi copii de 
creştin pom de Crăciun? 

Petru Pâzmâny primatele Ungariei a 
edificat universitatea din Pesta (atunci în 
Sâmbăta mare) cu o sută de mii fiorini. 
Acum după 300 de ani facultăţile se dispută, 
că óre pe paretele aulei să fie cruce saù 
ba. Senatul universitar îndopat de jidani 
şi reformaţi au învins — şi astfel în uni
versitatea catolică a lui Petru Pâzmâny 
nu e permisă crucea. Sérmanul primate, 
cred că de ar fi visat sortea universităţii 
sale, ar fi aruncat mia de sute mai bine în 
Dunăre. 

Cea mai mare putere a civilisaţiunei e 
pressa. Pressa te înalţă, pressa îţi portă ideile 
bune în lume — eră dacă pressa e în mâni 
próste, potè încurca tòta omenimea. 

Aici, în luna trecută, un dascăl a lins 
cu palma pe fiul unul jurnalist, cu numele 
Kozma. Acesta, cu un pretin al sèù Toth 
Béla, s'aù pus şi în „Peşti Hirlap" au dat sfat 
pruncilor (căci aici şi copilul de 6—7 ani 
cetesee regulat foia cuotidiană) că dascălilor, 
cari ar cuteza să-i cam lingă, stante-pede să 
le dee ìndèrét palma. Sfatul acesta prost 
a cutremurat tòta societatea din Pesta. în 
cafenele, în cercuri private, cluburi, tot ce-
stiunea acesta o discutau — destul că sfatul 
a prins rădăcini, căci în sèptèmana trecută 
un părinte, pe a cărui fiu dascălul în şcolă 
l'a dojenit — a întrat în scola înfuriat şi 

a tras nisce palme -dascălului în faţa 
pruncilor. 

.< Scandal ne mal audjt. Respectivul îşi 
Va £ăpeta pedepsa meritată. n 

Luna lui 'Decembre e luna cea mal 
critică. De la luna acesta depinde tot 
sesontil. în Pesta sînt următorele teatre: 
Opera regescă şi teatrul naţional — institute 
ale statului. À fară de aceste: teatrul po
poral, teatrul magiar şi teatrul eomie — in
stitute private. '" 

Teatrul naţional sub direcţiunea de 
acum începe a cultiva cu mul mare a vent 
classicii. Alt cum acesta îi e menirea. E in
teresant, că teatrul naţional acum a înscenat 
o piesă a lui Schakespeare aşa zicênd ner 
cunoscută: Troilus şi .Cressida. Acum sînt 
160 de ani, de când au predat-o ultima oră 
în Viena. Directorul a modernisât-^ ăst fel̂  
că ce a fost în ea picant o a prelucrat, • 
érà ce a cugetat că în seclul acesta nu, ar 
avea efect, o a lăsat a fără. Alt cum e in
teresantă. Din acesta seim, cât de tare 
simpatisa Schakespeare cu trojenii. Căci 
până când satiriseză pe Ulisses, Menelaus, 
Achille şi Ajax etc. — pe Hector et c n-
sortes îi înalţă. Amorul între persôncie 
classiee Troilus şi Cressida e modern — 
eră îmbrăcămintea prea clasică. Nu ar fi 
stricat mai multă pânză,, . '•. ,l 

în opera dômnèsee"Wagner. 
Teatrul poporal numai piese poporale 

nu cultivă. Se vede că'nu aù trecere. Aici 
şi în teatrul magiar se cultivă Operetele anglese 
cu larmă întru adevèr londoneză. 

în teatrul comic piesele franceşe şi 
picante sînt la rend. Public mai mult are 
teatrul acesta — căci şi actorii stau pe un 
piedestal înalt artistic. 

Teatrul e pentru omenii bogaţi! 
Omul sërac în tot locul e prăpădit. 

Dar mai prăpădit e în capitală. în sat, 
omul sérac mai capetă câte ceva, când de 
la Dan, câud ue la Stan — dar aici e 
lipsit şi strein peste mesura. în sate şi 
orăşele nici nu sciu omenii ce e miseria 
adevëratà. Aici se vedji cum mii şi mii de 
omeni tremură de frig şi învineţesc de fome. 
Apropiindu-se Crăciunul, serbătorea deaprô-
pelui. în capitală au început o acţiune spre 
ajutorarea sëraeilor. în strada Podmaniczky 
ori ce om sërac. ori de câte ori pe zi, pete 
căpeta o falie de pâne. Nime nu-1 întrebă 
cine e. fără primesce pânea. Am fost acolo 
să vëd prăvălia aceea. Ochii mi s'au umplut 
de lacrămi. vëdênd atâta lume de omeni — 
toţi cu câte o falie de pâne în mână. Sër-
manii, îmbucau ca lupii. Eri aù îiupărţit 
14 mii de fălii ! Hotelierii şi crâşmaril zilnic 
daù fiesce care câte 50—100 dé bilete — 
pentru câte un prânz. Eri aù prânzit alt 
fel vre o 6000 de omeni. Un lăptariă a 
oferit sëraeilor în decurs de o lună, zilnic 
câte o mie litre de lapte. Alţii trimit 
primăriei bani, cărbuni, lemne etc. E forte 
interesanta hotărîrea cămătarilor. Aceştia 
oferă, supa în care şi fierb carnaţii primăriei 
— şi zilnic încă câte 1000 de cârnaţi. Ast 
fel din supa aceea, cu gpuţină făină saù 
crumpi, primesc de mâncare zilnic vre o 
3—4 mii de omeni. 

Durere, că între aceia, cari ajutoră pe 
sërac! nu vëd magnaţi — ci sëraciï ajută 
pe 8ëracï. Să fim mulţumiţi cu puţinul sigur 
— căci miliône de omeni sînt, cari nici 
atâta nu aù. 

Pentru surorile preotese mi-am angajat 
un colaborator de modă, carele în totă luna 
va scrie despre varietatea ei. Raportul trimis 
e următoriul: 

îmbrăcămîntul de casă. 
E uşor a zice să scriu ceva despre 

modă. care e aşa de capriţiosă şi variabilă. 
Nn-mi este scopul a transplanta mai 

de parte tôte nebuniile modei. Scopul îmi 
este a spune, cum se ne îmbrăcăm conform 
pungei şi stării sociale. 

Acesta, damelor, este una dintre cele 
mai grele cestiuni. 

Dintre 100 de dame, de abia afli câte 
10, cari sciù să se îmbrace frumos. 
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Cele mal multe dame sTnt lu aceea 
opinmne greşită, că acasă sînt bune şi hainele 
«cose din modă, Învechite. Acesta e forte 
reu şi nedrept. Căci, ore unde trebne sâ fie 
dama mal frumos Îmbrăcată? Ore na acasă, 
Înaintea aceluia, carele II câştigă pânea de 
tote zilele prin muncă? Eră nil pe stradă 
pentru aţâţa omeni necunoscuţi! 

Nu zic eu aceea, că pe stradă să na 
fim drăgălaş îmbrăcate. Fără se nu punem 
tot pondul numai pe haiuele de stradă. 

Condiţia nnel haine de casă nu este 
aceea, c i să fie cât de Înflorată. Trebue 
lnată In tot de una In considerare punga. 
Dama, care singură Îşi lucrezâ lncru de casă, 
aceea s i nu-şl cose haine pline cu creţuri 
şi şlep de mătasâ. căci s'ar Impedeca In el. 
O ast fel de damă să-şl cose haina din ma
teria bani de spălat, căci acesta e frumosă, 
Ieftină şi drăgălaş cnsută, tn tot de una 
spălată şi netezită, stă fdrte bine unei dame 
casnice. 

Care e In stare, ca Înainte de amiazl 
să na lacre, aceea pote să-ş! cose şi haine 
de mătasă. 

I*e8tanul. 

Invitare de abonament. 
învit&m la abonament noii, 

rugândn-ne a renoi cât mal grabnic 
abonamentul, pentru ca sa nn se 
facă întremmpere cu spedarea foii. 

Preţurile rămân cele vechi şi 
sînt indicate în fruntea foii. 

Tot o dată rugăm pe P. T. 
Domni abonenţi, cari sînt în re-
stauţă cu abonamentul, sa binevo-
escâ a grăbi cu achitarea acestuia, 
pentru ca sâ putem acoperi spe
sele edâril foii. 

Administraţia. 

NOUTĂŢI. 
Serbâtori fericite dorim dim 

irwmă tuturor amicilor fi cetitorilor 
noştri/ 

întru mărirea lui Dumnezeii. Dnpă sfin
ţirea bisericii nostre gr. cat. din Mnrăş-Dateş, 
creştinii buni, omenii de inimă, — consi
derând greutăţile şi spesele Împreunate cu 
edificarea bisericii, pe cnm şi Împrejurările 
grele ale timpului vitreg — aâ concurs cn 
sprijinul material pentru Infrumseţarea sfintei 
nostre biserici. Pentru aceea In numele 
acelei sfinte biserici aduc tuturor binefăcă
torilor marinimoşl cea mal ferbinte mulţă-
mitâ, anume: On. Domn Ioan Boerifi, preot 
gr. cat. In Mur.-Lechinţâ. care pe lângă 
sprijinul moral a mal dăruit Icona Dlul 
Christos In valore de 8 cor.; St. Domne 
Elena Catona nasc. Bucşa, învăţâtoresă In 
M.-Dateş, care a dăruit s. biserici 2 feşnice 
mici pe masa altarului, în val6re de 8 cor.; 
Sp. Domn notar cercual Szoverdfy J6zsef şi 
soţiei sale. care a dăruit o cruce mică de 
argint de china pe masa altarului şi 6 lu
minări mari în valore de 12—15 corone; 
St. Domn Bedohâzi Pâl din Cucifi, care a 
donat 21 cor.; St. Domn Dănilă Muntean, 
notar cercual în Cucifl, care a donat 10 cor. 
şi soţia-sa Veturia Muntean, care a donat 
3 cor.; Spect. Domnă Zsigmond Ester 12 
cor.; Boer Jozsef din Cucifi 10 cor.; St. 
Domn Ioan Catona, mare proprietar In Dateş 
10 cor.; On. Domn Valeriu Catona, fost 
preot şi proprietar în M.-Dateş 10 cor.; Dl 
Alesandru Crâciunean şi soţia, proprietar in 
Ernut 8 cor.; Filon Botezan, proprietar în 
Orosia 2 cor.; St. Domnă Elena C. Bucşa 
4 cor.; Femeile gr. cat. din M.-Dateş 140 
cor., în Bcopul de a se procura an clopot, şi 

în urmă toţi aceia, cari aû contribuit la 
Infrumseţarea bisericii nostre cu feţe de masă, 
laminari ş. a. Tuturor bine fie-le primită 
jertfă înaintea înaltului tron ceresc. M.-Dateş, 
18 Decembre 1900. Basiliă Angel paroch 
gr. cat. 

Sin Ajohidieoesa. Din prilejul serbărilor 
lubilare ale sf. Uniri s'au făcui următorele 
promovări: S'aù numit Protopopi actuali, 
vice-protopopil: Simion Pop în Luna-de-
Arieş, Ştefan Câmpean Ibaşfalău, Ales. Do-
brescu Sebeşul-săsesc şi Ioan Şolnai K. Polyân. 
— Vice-protopop actual administratorul protop: 
Laurenţiu Pascu în D.-St.-Martin. Parochi, 
adminstratorii : Aureliu Giurca In Bueerdea-
vindsă, Filip Pojar în Coşlarifl, Samuil Poruţ 
în Ceanul-deşert. Iacob Gornea în Vinţul-de-
jos, Aureliu Pop în Ghiriş, Ioan Pop In Or-
meniş (Arieş). lsidor Bus în BroştenI, Victor 
Moldovan în Veza. leronim Danila în Buda-
telec. Ioan Pop în Visuia, Ioan Şara în 
Vulpër, Vasiliu Gândea In Besinëù. Georgiù 
Todor In Sân-Panl. Georgiù Şerban Smig, 
losif Flori'in în Sàlieea, Basil tu Vlussa în 
Budiù, Ioan Bozdoc în Cicud, Macaveiù Groze 
în Cooc. Ioan Boer In Lechinţa-de-Mureş, 
Ioan Mera în Şeica-mică, Ştefan Boroş în 
în Csit-Szt.-Ivân. Vasiliă Tătar în Kebele-
Szt.-Ivân, Ioan Pop în Filpişul-mare, Aureliu | 
Dumbravă în Habic. Vasiliù Scridon în Şer- " 
benl, Ioan Magda în Ciugud. Ioan Popas în 
Presaca-de-Secaş, Mihaiù Mărginean în Un-
gurel, Alexiù Lazar în Alamor. Demetriă 
Glain In Brad, Dionisiù Arm In Gura-rluluî, 
Marian Păculea în Stenea, Simion Luca în 
Mischiu. Alosandru Bene în Petridul-de-mijloc. 
Ştefan Menei, Petridul-de-sus, Georgiù Modorcea 
în Grid, Ioan Crişan jun. Ohaba (Fogaras). 
Tot cu acest prilej aû fost distinşi cu titlul 
de vice-protopopï : Alesandru Ternovean în 
G.-Hodac, Georgiù Boeriă în Ciugudul-de-jos, 
Augustin Gostna în Feiurd, Demetriu Metea 
în Acintiş. Demetriù Aron în Cichindeal, Vasiliă 
Pop Masca în Beifl. Afară de aceştia: Aurel 
Pascu, admin. în Aiudnl-de-sus. Trăian Fodor, 
în Cacova, Basiliù Morariù, în Vale. distr. 
protop. Aiud, luliu Ilian, cooper. în Grind, 
distr. Uiora. Ioan Simoc jun, în Restolţul-
mare. distr. Aimaş. aù fost numiţi parochi, 
ér Ioan Birlea, cooper. paroch. în Mogoş-
Coşocanl, a fost numit administrator parochial. 

Soiri personale. Escel. Sa Episcopul 
Dr. Ioan Szabâ — după cum se comunică 
prin cerculariul nr. 37. a fost primit la 31 
Oct. n. 1900. de Sfinţia Sa Pana Leo, căruia 
I-a présentât omagiul sëù şi l'a asigurat de 
alipirea şi fidelitatea întregel diecese. guver
nate de dînsul. Sfinţia Sa a primit cu bu
curie espresia acestor sentimente şi a dat 
binecuvîntarea apostolica clerului şi tuturor 
credincioşilor din acesta diecesă. 

Liturgia română în Viena: Ni se scrie 
din Viena, eumcă Duminecă în 6 Jan. n. se 
va celebra liturgia română în biserica gr. 
cat. s. Barbara (I Postgasse Nr. 8—10) 
pentru ultima ôrà la 8V2; 'ar din ziua de 
Crăciun incepênd în fie care Duminecă şi 
Serbătore se va sluji românesce de la 9—10 
ore. Cântările le va esecuta în tot de una 
corul tinerimel academice. 

0 instituţiune folositôre. Pentru admi
nistrarea maî uşoră a realităţilor fondurilor 
şi fundaţiunilor archidiecesane, Vener. Capitlu 
Mitropolitan a înfiinţat un nou oficiolat sub 
numirea : Administraţiunea centrală capitulară, 
care e In strînsă legătură cu Cassa centrală. 
Amîndôuë oficiile acestea slnt aşezate în 
casa capitulară Nro 6. lângă Curtea mitro
politană. Preşedinte e şi aci Rev. Ioan M, 
Moldovan, inspector Rsml Dr. Vasile Hossu, 
insp. adj. inter. Rsml Dr. Victor Szmigelski, 
actuar Alesiu Pop. Personalul ataşat acestui 
oficiû sînt: David Radeş, forestier, Ioan Marele, 
provisor Sâncel, Traian Stoia, provisor Petri-
falău. Ioan Puşcaş, provisor Veza, Ioan Borz 
şi Niculae Aghîrbician, vigill silvanall. 

Conoert. Tinerimea română din Oradea-
Mare aranjeză: concert şi teatru urmat de 
dans la 24. Januarie st. n. 1901. în sala 
cea mare a hotelului „Arborele verde," pentru 
ajutorarea studenţilor lipsiţi şi augmentarea 
fondului tinerimel române din loc. 

Serata Oasinel din Blaş. Dumineca 
trecută s'a ţinut serata a treia. Public a 
fost mal mult, ca altă dată. A disertai dl 
prof. Dr. loan Batiu, facênd mal malte „pre
umblări" prin vastul camp al esteticei. Di
sertaţia Întreţesută cu potrivite esempie a 
fost ascultata cu atenţiune şi dl Raţia răs
plătit cu vil ap la use. A urmat apoi dl Traian 
Erdélyi, care a declamat naţionala poesie a 
lui Alesandri: „Eroii de la Plevna". Dnul 
Erdélyi a îucâiuat pe toţi prin sentimentul şi 
Îngrijirea deosebită, ce a pus în acesta de
clamaţie. Par că recitând poesia vorbia din 
sufletele nòstre. Ne place a crede, că vom 
ave deliciul, de a au<|i pe dl Erdélyi şi altă 
dată. Afară de program a mal cetit dl profesor 
Valeriü Suciü un humoresc, în care face o 
mulţime de alusil potrivite, descriind păţaniile 
chiar ale unul profesor de estetică. Lectura 
acesta a stîrnit mult rîs. 

Ziaristic Dl. T. V. Păcăţian, şef 
redactorul „Tribunei," trecênd în aceeaşi 
calitate la „Telegraful," direcţiunea institu
tului „Tipografia" a încredinţat conducerea 
ziarului dluf Silvestru Moldovan. 

Ziare none. Primim următorul co
municat: Din încredinţarea mal multor 
aderenţi al partidului naţional român, în
truniţi la 25 Decembre a. tr. în Lugoş, vë 
aducem la cunoscinţă, că începênd cu 1-a 
îanuar v. 1901 va apàré ia Lugoş în editura 
Dlul Dr. Valeriü Branisce un ziar naţional 
cu numele „Drapelul", menit să apere in
teresele naţionale ale poporului, român, curat 
în principii şi onest în esecutiva, strict pe 
basa programului naţional din 1881. Ziarul 
„Drapelul" va apàré la început numai de 2 
ori pe sëptëmânà. Miercuri şi Sâmbătă, eră 
preţul abonamentului va fi 12 coróne pe an. 
— „Activitatea" se va chema un noă 
ziar, care va apàré de la 1. Îanuar v. în 
Orăştie sub direcţia dlui Aurel Muntean. 

Avis. încurajaţi fiind de sprijinul 
părtinitor al publicului românesc, vom con
tinua şi maî departe cu edarea Revistei 
ilustrate, carea cu începutul anului venitoriü 
întră în al patrulea an al esintinţei sale. 
Vom susţinea acelaşi program ca şi în trecut, 
vom reproduce nn.néróse ilustraţiunl esecu-
tate cele mai multe de cincograful curţii im
periale din Viena. şi va costa abonamentul 
numai 2 coróne la jumëtate de an, anticipa
tive solvit. Revista va apărea de dóue ori 
pe lună în mărime de câte o cóla. Cel ce 
susţin că abonamentele să pot face şi pe 
aşteptare ori pe intenţiunl. sînt de părere 
greşită. Revista ilustrată nu se dă la nime 
numai pe bani gata, ce sunt a se trimite la 
administraţiunea Revistei ilustrate în Sajó 
Solymos p. u. Nagy Sajó. 

„Biblioteoa olasioilor români" se va 
numi o serie splendidă de carţî format 8° 
ce vor aparé în editura instit. „Minerva" din 
Bucureşci. Volumul I. va eşi îndată după 
Ss. serbatori şi va cuprinde tote poesiile lui 
Vasile Alesandri. Prefaţa e scrisă de dnul 
Ales. Vlăhuţă. Preţul 1 cor. 50 bani Atragem 
atenţiunea tuturor românilor asupra acestei 
noutăţi literare. 

Convocare. La 8 Jan. n. a. c. se va 
ţinea adunarea generală a Reuniunel soda-
lilor români din Cluş în sala delà „Ujvilag." 
începutul precis la 7. sarà. După adunare 
urmeză concert, dat de chorul reuniunii. 

ITeorolog. f Nicolaü Boţian preot gr. 
cat. în Tâmpânaza-Ulfalău şi-a dat nobilul şi 
blândul seu suflet în manile Creatorului în 
25 Decembre n. 1900. 9 óre sarà, în anul 
al 28-lea al vieţii, al 3-lea al fericitei sale 
căsătorii şi al preoţiei. 

f losif Ciobota oădurariu la domeniul 
episcopesc din Alba-Julia, a repausat la 31 
Dec. 1900. în urma alor doué împuşcături 
primite, zice se din greşala, cu ocasiunea 
uneï vînătorî de capre. 

Ştefan Miilea, notar pens., membru pe 
viaţă al „Asociaţiunil transilv.", epitrop bi
sericesc etc.. s'a mutat la cele veclnice Luni, 
în 31 Decembre 1900 în etate de 71 ani. 

In veci amintirea lor! 
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PARTE LITERARĂ. 

O confes iune 
de Sarah Bernhard. 

Colo sos în Bretagne, se înalţă, căzut 
In ruină, vechiul castel Vermel, cu turnurile 
şi crestele sale de zid. în jurul cărora singur 
numai sboră de cât ciorele şi corbii. Pustiu 
şi părăginit e şi parcul care îl Înconjură, 
căci prin el nu calcă picior de om, nu înflo-
resce nici o flore, şi paserile, cu ciripitul 
lor vesel. înfricate, se aţin de parte de el. 
Printre zidurile de jumătate sfărmate a curţii 
castelului, cresc într'un belşug luxos, mă
răcini şi scăeţl, şi un miros înăduşit, de 
mucegaifi. trece prin totă acesta clădire de-
râpănatâ. asupra căreia domneşca o tăcere 
de morte. 

Aici locuia odinioră, retras de lume şi 
ocolit de toţi, bătrîoul duce Kirberzoff, la 
care n'avea nime intrare, de cât singur ne
potul séù, tinërul conte Robert, un june 
frumos şi în flore, cu përul môle, buclat şi 
cu ochii negri. Acesta era vioiù şi vesel, 
când şedea Inse lângă unchiul sen. şi se 
uita în ochii aceluia, cari schinteiau neliniştiţi, 
şi in cari se ogiifida atâta frică, atâta chin 
mistuitor, siniţia cum îl apasă ceva ca şi o 
greutate tainică, şi el se dorea afară in aerul 
liber şi curat. Bătrânul nu grăia nici o dată 
nici un cuvînt; el se rèdima mut în jelţu' 
seu înalt. înmărmurind cu ochii aţintiţi în 
gol. Lângă el se înălţa o columnă de porfir, 
şi deasupra el o candelă de aur, împodobită 
cu pietrii scumpe. Ea ardea, şi un arap 
uriaş turna In fie care minut, un picur de 
oleù, asupra flăcării. Vai lui, dacă şi-ar fi 
uitat şi numai o dată, de acesta datorinţă a 
lui, căci ar fi ispăsit'o cu morte. 

Era o nôpte de ernă gerosă şi senină. 
Sus, pe cer, stelele semănate de Dumnezeu 
pe întinderea nesfirşitului univers, schinteiau 
asemenea unor diamante stràlucitôre. şi jos 
pe pămtnt, durmea câmpia, acoperită de un 
covor de zăpadă mole şi albă. 

Su8. în sala strămoşescă. şedea ducele, 
mal palid şi mai posomorit ca ori când altă 
dată. şi pieptul sëù, se ridica tn suspine 
uşore. 

„Al dureri?" îl întrebă cu interes plin 
de sfială, contele Robert, care şedea lângă el. 

Ducele nu rëspunse nimic, ci îşi plecă 
capul într'o parte, ascultând. 

„Nopte tăcută, nopte preasfîntă!" se 
audi din depărtare; înăduşit, asemenea unor 
tonuri din altă lume. şi vibrând încet, pă
trunse un glaa melodios, de clopot, în chilia 
pustia, luminată singur numai de candelă. 

„Ascultă, Robert, ascultă!" Pentru 
întâia <5ră. după doué zeci de ani, eşi un 
cuvînt din gura moşneagului, şi glasul iui, 
eşit ca din mormînt, se izbi rësunând. în 
păreţi! gol. 

Pe contele Robert înse îl cuprinse o 
groză neaşteptată. 

„Ascultă-me, Robert!" zise bătrânul cu 
glas încet şi trăgănat, lăsându-şl mâna ososă 
şi grea, pe nmérul tinërulùl. „Am avut o 
dată un ficior. Era tinér. viteaz şi cu inimă 
nobilă. El Iubea o fată şi voia. să o iee de 
soţie; eû Inse tu'am opus la acesta, fiind că 
aceea pe care şi-a fost ales'o era de con
diţia de jos. şi eû? — eă eram nespus de 
ambiţios. N'aşi fi putut suferi nici când aşa 
o peată pe emblema mea. Eram nebun, 
băiete, eram nebun ! Păzesce-te de o aşa ambi
ţiune — ea e un păcat de morte. Bëtrânul, istovit 
de incordarea vorbirii, se lăsă pe spate, 
suspinând încet; după câte va minate înse, 
se reculese din nou. „Ea era frumosă, plină 
de virtuţi, şi avea un nume nepătat. ï-am 
oferit bani, dar ea mi-i aruncă la piciôrè. 
în mania mea am lăsat să o prindă şi să o 
arnnce într'un turn a eastelnlni. Luni de-arîndul 
am ţinut'o tot închisă, şi ambiţiunea mea se 
lupta in contra nestrămutatei credinţe a în
drăgostitei copile, pe cum se luptă doi inşi, 

piept la piept, în focul bătăliei. Atunci îmi 
propusei a recnrge la nn mijloc estrem: 
copila trebuia să moră. însuşi diavolul mi-a 
inspirat sacrilegul pian, pe care fără amînare, 
l'am şi eeecutar. 

I-ani trimis, ca şi în numele mirelui ei, 
o scăriţă de funii de mătasâ. sfătuindu-o să 
se folosescă de ea. pentru fugă. Cu inimă 
plină de bucurie şi speranţă, căcju ea în 
cursa ce i-am întins. 

El tăcu erăşi. eşofat, apoi continuă, cu 
o voce surdă: în ascuns am lăsat, să se 
desfacă de oialtă pietrile, cari imprejmuiaă 
feresta, pentru ca atunci, când fata se va 
cobori. \ ăretele să se despice, şi fugara să 
se prâbuşescă, sdrobitâ, în curte jos. 

Şi în noptea aceea, în care avea să 
se întîmple acesta — era noptea de Crăciun 
— avui un vis bizar. Ridicat de un nor, 
fui dus prin nesfirşitul univers, până ce 
ajunsei la un loc. acoperit de nisce boltiturl 
puternice. Milione de candele, atîrnau de 
lanţuri de aur; unele luminând strălucitor 
într'o colore azur-roşietică, altele pâlpăind 
neliniştite ori stîngăndu-se. îngeri, îmbră
caţi în vesminte albe. frumdse ea lumina 
ziliî, ţineau strajă celor dintâiă, pe când 
lângă cele din urmă, nişce demoni negri şi 
răi, aşteptau cu o poftă sălbatică momentul 
în care li se vor stinge flăcările. 

„Ce-î asta?" întrebai spiritul ce sbura 
pe lângă mine. 

„Candelele acestea sînt sufletele ome-
nilor." răspunse el. „Luminile ce strălucesc 
aşa viă, sînt sufletele copiilor nou-nâscuţl, 
apăraţi de îngtrul nevinovăţiei. Aici vedl 
sufletele multora, pentru cari spiritul bun şi 
refl se luptă din răsputeri, dar la sfîrşitul 
vieţii totuşi, mai tot de una învinge spiritul 
cel bun." 

-Arată-mi candela mea " mă rugai. 
Insoţitoriul meă mă duse de parte în 

jos. şi apoi se opri de o dată. „Uite", zise 
el serios. „Acesta-i sufletul tăă!" 

Trasării de spaimă, căci numai un 
singur picur de oleu se mal afla încă in lu
mina vieţii mele, de asupra căreia plana un 
demon posomorit, suflând în flacără, ca să 
se stângă mai curând. 

Şi de o dată mă simţii biruit de groză, 
de spaimă şi — de laşitate, da, de laşitate! 

Bătrânul tăcu, aţintindu-şl privirea 
în gol. 

„Audi tu. Robert, ce-ţi spun?" începu 
el din nou. „Lângă mine ardea o candelă, 
în lumina cea mai curată şi strâlucitore şi 
acesta candelă de aur era păzită de un 
înger cu aripi albe. Diavolul cel negru înse, 
sbură până la mine In sus, şi-mi şopti ceva 
în urechi, întâia încet, apoi tot mal cu in-
sistinţă. Atunci am smuls o peana din aripa 
lui, şi înmoindu-o în candela cea plină, am 
lăsat, ca oleul să cadă picur de picur într'a 
mea. Când nu a mal fost rămas de cât un 
singur picur, diavolul voi să mă oprescă, 
dar atunci, un înger cu sabie de foc, se 
puse de o dată între noi, şi zise: „Lasă-I 
voia liberă. Dumnezeu va judeca asupra 
lui!" Şi ast fel am luat şi ultimul picur 
de uleu. 

După ce am făcut'o acăsta. mă cuprinse 
o frică nespusă. „A cui e candela acesta?" 
îngânai eă. arătând spre candela ce se 
stingea. 

„E sufletul fiului tău!" 
In clipa acesta se stinse lumina şi în

gerul îşi acoperi faţa, er diavolul scose un 
strigat de biruinţă. 

Mă trezii paralisat de frică şi scăldat 
In sudori răci — era ziuă albă. De o dată 
uşa se deschise şi servitorii îmi puseră la 
piciore trupul zdrobit bucăţi al unui tiner şi 
al unei fete. Tinărul — era fiul meă! El 
voi să-i steie Iubitei sale într'ajutor la fugă, 
şi ast fel împărţi sortea, pe care eă i-am 
fost pregătit'o el. 

„Audi tu, Robert, ce-ţi spun? Acesta 
s'a întîmplat Înainte cu două zeci de ani, 

In noptea de Crăciun, In noptea cea sfîntâ a 
Domnului! Din ora aceea amuţi gura mea, 
şi eă n'am mai putut afla odihnă!" 

Moşneagul scose un geamăt profund şi 
înăduşit; tinărul şedea inse tăcut, uitându-se 
plin de frică şi compătimire tot o dată. în 
sus, la bătrânul, care se înălţase in totă mă
rimea staturii sale. 

„Tu băiete, ml-al audit mărturisirea, 
acum In sfîrşit voifl putea muri! Dar ore 
erta-va. Dumnezeu din cer, păcatul meă?" 

în clipa acesta începu să sune clopotul 
capele! din castel, care amuţise pe timp aşa 
îndelungat. Uşa ce conducea din sală, in sus 
spre aceea, se deschise în laturi, şi Jîn fundul 
bisericii viă luminate, se vedea pruncul Isua, 
culcat în iesle şi încunjurat de îngeri. 

Şi ducele se ridică, merse şovăind până 
la uşă şi cădu în genunchi. Er din Înălţime 
se audi răsunând un glas blând: „Ascultă, 
o născatule din ţarină! Christos veni In 
lume, ca să sufere pentru fraţii săi, şi mari 
ca reconciliatoriul omenimil păcătose! Mare 
a fost păcatul tău. dar tu te-ai pocăit şi 
Dumnezei e milostiv! Mori în pace!" 

Atunci bătrânul îşi întorse capul înapoi 
şi vă(ţu an Înger. In vesmlnt alb, plutind 
de-asupra candelei de aur, a cărei flacără ce 
se stingea, o strinse la sinul lui, sburând ca 
ea la ceruri. Er ducele căd,u în braţele tâ
nărului, care îngenunchiase lângă el, ru-
gându-se. şi In glas sărbătoresc, ca şi cântată 
de îngeri, se audea răsunând din Înălţime, 
vechia şi cucernica cântare de Crăciun: 

„Nopte tăcută, n6pte prea sfîntâ!" 

Unea. 

IMntr'un jurnal. 
E sgomot şi gălăgie, rîs tiner şi alergări, 

sunet de paşi sprinteni şi uşori. Une ori 
ţipetele se pornesc din tote colturile ca pe 
vremuri de gona tătarilor şi acuşa amuţesc, 
ca de farmece bătrâne, Atunci curtea insti
tutului, mărginită de înalte ziduri, tn roiul 
ei de pul vere se pare un sftnt locaş fără 
coperiş. 

Pedagogul, încet şi cu paşi rari de 
bolnav, măsura luugul curţii. Cu faţa mată 
trece pe lângă cei mari, şi e de o copilârescă 
veselie când e printre cei mici. Privind la 
el zimbesce, uitând că pedagogul trebue să 
fie pururea serios şi aspru, că de nu . . . . 
Îşi perde autoritatea . . . . 

— Dle pedagog! Dle pedagog! lonescu 
dintra'ntâia plânge. Zimbetul şi seninătatea 
feţei dispare, cu glas aspru li întrebă: 

— Ce ia-ţl făcut? 
— Dle noi nu I-am făcut nimic. 
— lonescn. vin'aicl! De ce plângi? . . . 

Spune micule cine te-a bătut. 
Şi nu putea vorbi bietul băiat de 

plânsul ca sughiţi. 
— Dle eft sciu de ce plânge. 
— Spune. 
— î-a fi dor de casă, Duminecă n'avnt 

voe să plece acasă. 
— Aşa e lonescule? 
— Nu D l e ! . . . Mie dor de . . . . 
— De mama? 
— De tata . . . . 
— EI las că pe Duminecă rog eă pe 

dl director să-ţi dee voe acasă. 
— Nu! . . . A murit! . . . 
O lacrimă am zărit in ochii pribeagului 

pedagog. Cu paşi rari ca de bolnav a plecat 
din nou in lungul curtel. Tremurai uşor al 
bazelor se părea că daă o nuanţă fragmen
tarelor vorbe: Mie dor . . . casă . . . tată . . . 
mamă . . . 

X. _R. 
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L i 1 i t h 
— Novelă de J. Lemaitre. — 

I. 
„Dacă s'a născut Isus în Vifleimul 

Iudei în zilele Ini Irod împërat, étà Filosofii 
de la răsărit au venit în Ierusalim zicênd : 
nnde esté împăratul Jidovilor, pel ce s'a 
născut? că am vëdut stéua lui la răsărit şi 
am venit să ne Închinăm lui. Şi audêud 
Irod împăratul s'a turburat . . . şi adunând 
pe toţi archiereil şi cărturarii poporului, aù 
Întrebat de la ei: unde este să se nască 
Christoa? Érà eî au zis lui: în Vifleemul 
Iudei 

Atunci Irod întru ascuns chemând pe Filo
sofi, ì-aù întrebat cu amăruntul de vremea 
întru carea s'au arătat steaua. Şi trimi-
ţendu-i pe ei în Vifleim aù zis: mergeţi şi 
întrebaţi cu deadinsul de prunc, şi dacă îl 
veţi afla să-mi faceţi scire, ca să vin şi eù 
să mă închin lui. Eră ei ascultând pe îm
păratul s'au dus: şi etă steaua care o 
văduse la răsărit mergea înaintea lor. până 
ce a venit şi a stătut de-asupra unde era 
pruncul Şi luând scire în vis, ea 
să nu aé întorcă la Irod, pe altă cale s'aû 
dus la ţara sa." 

.Eră Irod vëdênd că Pau batjocorit Fi
losofii s'a maniat cu manie forte mare. 

II. 

Lilith, tinăra fată a lui Irod împeratul, 
şedea fantasând în locul ei de odihnă cel 
purpurat. Sclava saracena Noun, apăra de 
musce fruntea stăpânei sale; ér Astarath, 
bătrâna pisică dormita la piciórele tinerei. 

Lilith era de 15' ani. Lumina ochilor 
ei era curată şi adâncă, ca şi apa mărei, ér 
buzele ei erau ca flórea de hibiscus. 

Lilith să cugeta la maina sa, la împă-
ràtésa Marianna, pe carea o perduse tare de 
mult. Lilith nu bănuia, că chiar tatăl 
său Irod a ucis pe mama sa — din jelosie. 
Scia înse. că Irod păstra şi acum cu grije 
trupul înbalsamat al Marianne!. 

După aceea cugetul ei s'a reîntors la 
tatăl său, la Irod împeratul, carele în con
tinuu era indispus şi morbos. Se întîmpla 
şi aceea, că împăratul se închidea în chilia 
lui şi cel ce mergeau pe acolo andiafl sus
pinele şi vaetéle lui cele dureróse. în închi
puirea lui vedea pe toţi aceia, pe cari cu 
hriniă neîndurată î-a trimis la morte. Şi 
Lilith deşi nu avea scire de tòte acestea, 
totuşi se temea de tatăl sen. 

După aceea i-a venit în minte Rescum-
perătoriul, pe carele Jidovii cu atâta dor îl 
aşteptă. Egla, fosta ei doică î-a povestit 
multe despre Messia, şi deşi i-a spus că 
Messia are să fie împerat în locul lui Irod, 
Lilith totuşi doria mult să-l vadă. 

In fine a cugetat la micul Hozael, la 
micul copilaş al Zebondei, sora el de lapte, 
carele împreună cu mama sa locuia în Vi
fleim. Hozael abia dacă va fi fost de un an 
şi Lilith îl Inbia forte mult. Mai în fie care 
zi inhamând catârii la trăsura ei făcută din 
lemn de cedru, mergea împreună cu Noun 
în Vifleim ca să vadă pe micul Hozael. 

III. 

Lilith merse în grădină ca să fantaseze 
sub umbra marilor sicomori. Aici se întîlni 
cu bătrânul Zebulon, carele mai înainte a 
fost căpitan de gardă la Irod. După cum 
se scie Inse, Irod a schimbat pe gardiştii 
judei cu ostaşi romani şi ast fel bătrânul 
Zebulon a fost lipsit de slujbă. Fiind Inse 
omul de încredere al regelui, Pa pus inspector 
peste palatul său. 

Bătrânul Zebulon era gârbovit de bă
trâneţe. Barba 11 cădea pe pept şi era 
aşa de albă ca zăpada de pe vîrful munţilor. 

Lilith 11 agrăi: 
— Pentru ce estî supărat bătrânule 

Zebulon? 

— Età de cej Chiar mai ajdirfeàorì 
spunea un sutâş, că dimìnétà la revărsatul 
zorilor. în urma unui mandat al regelui, toţi 
copii de partea bărbătesc» din Vifleim, earl 
sînt de la doi ani în jos, aù să fie ncişî. 

— Pentru ce? 
— Filosofii de la răsărit aii raportat 

regelui că s'a născut Messia. — Şi fiind că 
nu-1 potè cunósce dintre cel alalţî copil, 
împeratul voesce ca toţi copiii să fie ucişi 
ca aşa nici Messia să nu potă scăpa de 
morte. 

— Adevărat, zice Lilith; planul e mi
nunat — şi după puţină cugetare adause: 
Óre eù nu Paşi putea vede? 

— Pe cine? 
— Pe Messia! 
— Cred şi eù. dacă aşi -sci unde se 

află? Atunci nici regele nu ar omorî atâţia 
copii nevinovaţi. 

Lilith îşi plecă ochii şi zise încet: 
— Tatăl meu este aşa de rău! 
După aceea repede întorse -vorba în 

altă parte. 
— Şi micul Hozael? Ce e cu el? 
— Va muri tocmai aşa ca şi cei alalţî, 

răspunde Zebulon. — Ostaşii vor cerceta 
fie care casă. 

— Dar eù sciu, că micul Hozael 
nu potè fi Messia. Cum ar şi putea fi? 
El e dora fiul surorii mele de lapte. 

— Cere graţie pentru el de la regele. 
— N'am curagiù. 
După aceea continua ast fel: 
— Voiù lua pe micul Hozael de la 

mama sa şi-1 voiù ascunde în chilia mea. 
Acolo nu vor da de el. pentru că regele tare 
a rare ori vine la mine. 

IV. 

Când Lilith ajunse cu trăsura ei din 
lemn de cedru, în Bethlehem, a mers la 

| Zebonda, sora eî de lapte şi îi zise: 
J — Mî-ar plăcea să-mi petrec cu Hozael. 
I îl duc cu mine la palat şi-1 ţin acolo o 
j nópte şi o zi. 
! Zebondei nu-î spuse de ceea ce a 
I audit de la Zebulon, — se temea de 

regele . . . . 
A observat înse că faţa Zebondei stră-

luce de bucurie. 
— Pentru ce te bucuri aşa tare? 
Zebonda şovăesce un moment apoi 

răspunde : 
— Inima mea se bucură, pentru că 

văd cât de tare iubesc! pe fiul meù. 
— Şi unde este bărbatul tău? 
Zebouda eră-şi şiovăi apoi zise: 
— S'a dus între munţi ca să-şî adune 

ceata. 
V. 

Noun învălind pe micul Hozael în 
giolgiù şi musehn Paă luat cu sine. Şi pe 
când sorele s'a ascuns la spatele Ierusali
mului. Lilith şi cu sclava sa ajunseseră Ia 
palat. 

Sosind în chilie, Lilith a luat pe micul 
Hozael pe genunchii. Copilul ridea şi cu 
mânuţele lui se arunca după cerceii lungăreţl 
ai fetei de împerat. 

Noun, carea ferbea în chilia vecină 
supă pe sama copilului, de odată întră cu 
reped,iune şi zise: vine regele! 

Lilith abia avu atâta timp ca să as
cundă copilul în coşarcă şi să-l acopere cu 
câte va bucăţi de haine de mătasă desă şi 
de catifea. 

întră regele. Ochii lui fierb în sânge 
ér buzele-î se contrag convulsiv. 

întorcendu-se cătră Lilith îl zise: 
— Unde ai fost? 
— în Iericon. — Şi privi la rege cu 

ochii el strălucitori, a căror privire era mal 
curata ca luciul mărei. 

— Cât de mult samănă cu ea! mur
mură Irod. 

în acel moment se aude un vaet încet 
din coşarcă. 

• '< — Taci. zise Lilith repedându-se asupra 
pisicel. carea dormita pe parchet. 

Apoi zise regelui: 
— Eşti trist tată? Te voiù înveseli 

cu o cântare. ' 
Şi apucând citerà începu a cânta. 
Regele tot într'una murmura: 
— Oh, acesta vóce . . . acesta vóce . . . 
Şi fugi din chilie, pentru că ochii şi 

vocea copilei îi aduceau aminte ochii şi 
vocea Mariannel. 

VI. 

Mai târziu Lilith merse în grădina 
unde se întîlni cu Zebulon, carele plângea 
dureros. 

— Pentru ce plângi bătrânule Zebulon? 
— Plâng frumosă fată de împerat. 

pentru că împeratul voesce să ucidă pe 
Messia. 

— Apoi dacă el e Messia, mâna ome-
héacà nu pote să-I facă nici o stricăciune. 

— Dumnezeu să-l scuteseă! — zise 
Zebulon. Dar ascultă-mă, tu care eşti aşa 
de bună şi atât de nobilă, ai putea face 
atenţi pe părinţii pruncului dnmnezeesc despre 

j periclul ce-1 ameninţă! 
— Dar unde îl voiù afla? 
— în Vifleim; omenii te vor îndrepta. 
— întru adevăr óre el e Messia? 
— El e! zise Zebulon, profeţii aù pro

rocit că în Vifleim să va nasce şi filosofii 
de la răsărit I-aù văcjut steaua lui. 

— .Frumos copil trebue să fie! 
— Scris este, că între toţi muritorii 

el are să fie cel mal frumos. 
— Mă duc în Vifleim, zise Lilith. 

VII. 

j Când s'a întunecat, Lilith era îmbrăcată 
I şi învăluită în un văl negru. Sub văl po-

dóbele el străluciau pe cum strălucesc stelele 
pe ceriu — Şi Lilith era asemenea nopţii. 
Numele el în limba evreéscà însemnă nópte. 

! — Dimpreună eu sclava eî s'a furişat afară 
i din palat. 

VIII. 

! Când a întrat Lilith la Zebonda, acesta 
i împreună cu bărbatul sèù se rugaù cu multă 
J evlavie. Amîndoi eraù tare veseli. 
1 — Hozael e bine. zise Lilith: mâne 

vi-1 aduc înapoi. — înse fiind că voi sciţi 
unde este Messia, conduceţi-mă la el. Pentru 
aceea am venit ca să mă închin lui. 

Methuel fiind om simplu, numai atâta 
putu zice: 

— Să mergem la el. 

IX. 

Când Lilith a vădut pe Messia, la privire 
a credut că şi acesta e ndmal un copil ca 
şi cel alalţî copil. 

înse când a păşit mai aprópe de el, 
lumina dumnezeescă, carea strălucia din ochii 
copilului, I-a pătruns inima. Numai atunci 
a băgat de samă, că ieslea strălnce de lumina, 
numai din lumina ce se revărsa din ochii 
copilului. 

Şi Lilith zise cătră tinăra mamă : 
— Cum ţi-e numele? 
— Miryiam. 
— Şi numele copilului? 
— Isus. 
— Admirabil copil! îmi daţi voe să-l 

sărut? 
— Da! 
Şi Lilith să pleacă asupra copilului şi-1 

săruta pe frunte. — Miryiam s'a supărat 
întru inima sa pentru că fata de împărat 
nu a că<|ut în genunchi înaintea copilului, 

— Acest copil aşa dară e Răscum-
părătoriul ? 

— Da. 
— Şi el va fi împeratul judeilor? 
— Dumnezeu pentru acea Pa timiş pe 

pămlnt. 
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— înse atuncî va causa răsboia, va 
vărsa sânge şi va răsturna pe Irod de pe 
tronul lui. 

— Nu. zise Miryiara, pentru că împă
răţia lui nu e din lumea acesta. Nu va 
ave nici gardişti, nici miliţie, nici palate şi 
nici tesaurl lumesel. Nu va strînge dare, 
ci va trăi sărac ca pescarii de pe ţărmul 
lacului Genezarethulul. Va fi sprijinitorul 
săracilor şi a celor suferitori. Va vindeca pe 
cei bolnavi şi va mângăia pe cel Întristaţi. 
Va vesti dreptate pe pămînt şi nu va domni 
peste trupuri, ci va fi Domnul sufletelor! 
Va suferi pentru noi şi el va fi împăratul 
lacrimilor, al bunătăţii şi al Iertării de păcate. 
— Şi el va fi Iubirea. Şi el va ave şi tron. 

— VedJ. zise Lilith. 
— înse acest tron va fi crucea. Va 

mari pe cruce ca să rescumpere lumea de 
păcate, ca să rescumpere pe omeni de gre-
şelele lor, ca să-I primescă în graţia lui 
Dumnezeu. 

Lilith ascultă uimită. După aceea se 
întorce cătră Iesle. Pruncul dumnezeesc 
privea la ea, şi fata de împărat, sub influinţa 
privirel dumnezeescl. se aruncă în genunchi. 

— Acesta mie nici odată nu mî-afl 
spus-o. 

Sclava încă stând în genunchi plângea 
cu hohot. 

— Am audjt, că Irod împăratul caută 
pe Messia ca să-1 omore, zise după aceea 
Lilith. Luaţi asinul acesta şi ve duceţi 
de aici. 

X. 

Pe căi serpentine de-a-curmezişul: Isus 
şi Măria şi losif. Lilith şi femeia negră, au 
ajuns până în pustie. 

— Aici trebue să ne despărţim de 
olaltă, zise fata de împărat. Aduceţi-vă 
aminte de mine. 

Şi Miryiam aşedjndu-se pe asinul, 
pe care îl conducea Iosif, a luat în braţele 
sale pe micul Isus şi a pornit pe drumul 
ce ducea în drepta; Lilith cu ochii săi ur-
măria lumina cea strălucitore, carea încunjura 
fruntea copilului dumnezeesc. 

Şi pe când acesta lumină a dispărut 
de odată intre sicomori, în aceea-şi minută 
din stînga s'a aud ît rinchezare de cai: o 
companie de ostaşi romani se grăbiaft cătră 
Vifleim. 

XI. 

Şi fie care scie. că Lilith a fost una 
dintre acele muieri sfinte, cari aii urmat pe 
Isus şi că micui Hozael a fost cel dintâiă 
racenic al Mântuitoriuluî. 

Solovestru. în 10 Decembre 1900. 

Gregoriil Nistor 

Cuvînt la noul secol! 

Un veac noă ne stă în faţă: 
Secolul redesceptăriî — 
Şi din patru părţi a zării 
Resar neamuri pe pămînt 
Şi privind spre cerul sfînt 

îşi cer dreptul la viaţă; 

Şi în mii şi mii de graiuri 
Prea puternic Dumnezeă! 
Toţi îşi zic: „şi io-'s al te%" — 
De la răsărit de sâre, până colo la Apus 
Amintirea Ta s'a dus 

Peste Mări şi peste plaiuri. 

Ce măreaţă privelisce! 
Câte neamuri sînt în lume 
îşi aă limbă, lege, nume, 
îşi aă patria lor dragă 
De care viaţa -şl leagă 

Cât nici mârtea să nu-l misce. 

O Iubire aă cu toţii, — 
Şi o ură ne 'mpăcată; 
Cu Iubire spre cer cată — 
Şi spre a neamului mărire 
Şi a patriei fericire, — 

îşi uresc pe toţi despoţil. 

Spre a putea ajunge la ţintă 
îngrijitu-te-al Părinte! 
Şi prin fapte şi cuvinte, 
Şi profeţi ne-al dat şi lege 
Şi-acum lumea pâte-alege 

Care-l voia ta cea sfîntă. 

Când e nâpte nigră — 
De îşi perd drumaşil calea •" 
Luminezi intrigă valea 
Şi-4 conduci ca 'n ziua mare 
Fără punţi îl treci prin mare 

Şi isvorescl rîurl din stîncă. 

Şi-acum stăm în a ta faţă 
Mii şi iarăşi mii de neamuri 
Ca şi frunziţe prin ramuri, 
Şi ca spicele 'n câmpie 
Ne prosternem Dâmne ţie! 

Cerind dreptul la viaţă. 

Noi Românii am fost o fiare 
Răsădită de-a ta mână 
Chiar din Roma cea bătrână, 
Şi ne-aă copleşit streinii 
Buruenile şi spinii 

Gata, gata să ne omore. 

Limba nâstrâ -l cea mal dulce 
Dintre câte sînt în lume, 
Cel mal mândru al nostru nume 
Doina nostră dulce miere 
în ea aflăm mângâiere 

Şi speranţa ne străluce. 

Leaea nâstră ne 'ncântă 
Şi ţinem la ea cu toţii, 
Nu ne-o vor răpi despoţil, 
Pentru ea-am răbdat ocară 
Şi viaţă mult amară 

Şi-am păstrat-o, că ni-l sfîntă. 

Şi acum cu umilinţă 
Ne rugăm cucernic ţie! ' 
Dă-ne braţiu-ţl de tărie 
Şi'ntre noi să stăpâniscă 
Dulcea dragoste frăţiscă 

Şi s'avem în noi credinţă. 

Dâmne! noi ţi-o spunem Ţie: 
Nu vrem să domnim peste-alţil 
Vrem să fim cu toţi ca fraţii, 
Dar nici vrem să ne domniscă 
Vre-o putere omenhcă, 

Fie, ori cine să fie! 

Iară să ne fie vrem 
Mamă sinceră şi bună 
Ce copiii îşi adună 
Lângă sin, dându-şl chiar 
Şi voim să fim stăpânul 

Preste vrerile ce avem. 

Şi-acum stând în a ta faţă 
Cu alte mii şi mii de neamuri 
Cum staă frunzele prin ramuri 
Ca şi spicele în câmpie 
Ne prosternem Dâmne lie ! 

Cerând dreptul la viaţă: 

Vrem să stăpânim pămîntul 
Cel lăsat din moşl-stremoşl 
Din secoll întunecaşi, 
Şi în secolul ce vine 
Şi'n cei alalţl după sine 

lată! acesta ni-l cuvîntul. 

Boziaşiă 1901. 

Y. B. Mtmtenescu. 

La începutul seoolului XX. 

La 31 Decembre, când clopotul va 
suna medul nopţii, noi trecem în secolul al 
XX-lea; se înţelege, de cumva orologiul va 
umbla bine. Observaţia acesta va îndemna 
pote că vre-un cetitor să facă contra 
observaţia: El, dar orologiul bate în fie care 
oraş alt fel! în care oraş se începe aşa 
dar mai întâia secolul cei nou. sau care 
timp e cel hotăritor? Răspunsul la acesta 
e: Pentru fie care om se începe secolul al 
XX-lea atunci.' când timpul "mijlocia 'hl lo 1 

cuiul său face 31 Decembre 1900, 24 h 0 m 

0 S. De vreme ce înse timpul mijlociii al 
locului varieză după meridianul, sub care 
ne aflăm, aşa şi secolul al XX-lea pentru 
diferitele popore se va începe diferit. 

Mai în,tâiu, întră în secolul cel noii lo
cuitorii insulelor Fidşi, căci ei vor ave deja 
Marţi. în vreme ce restul lume! are încă 
Luni. în acela-şi timp, în Melbourne şed 
încă omenii veseli împreună şi mal ciocnesc 
pocale aşteptând secolul cel noti, căci la ei 
sînt abia 10X sera. în Manila, unde orologiul 
arată încă numai cam 8 h , pote că tocmai 
se pun la cină. în Calcutta, unde briţiî 
prânzesc târzia, şed omenii la prânzul lor 
de la 6 ore. pe când tot atunci locuitorii 
din Alexandria, unde în acela-şi timp sînt 
2 h , îşi dorm somnul de după prânz. în 
London, clopotul numit Big-Ben tocmai 
anunţă amezâzi şi notabilii merg — la 
dejun! Din colo de „lacul cel mare", în 
Rio de Janeiro, cască oficianţii în birourile 
lor, de ore ce sînt abia 9 h înainte de amezî 
şi până la sftrşirea orelor de oficia este o 
vecînicie! în New-york dejuna toţi cei ce 
se scolă de d.imineţă şi au deja apetit pe 
la 7 h . iu vreme ce, consoţii lor din New-
Orleans ( 6 h ) tocmai părăsesc caldele pene, 
în cari, la rîndul lor, locuitorii din San-
Francisco încă dorm dulce. Pentru că acolo 
încă nu sînt 4 h dimineţă, aşa dară un timp, 
în care cel mult nisce beţivi, cari silesc 
în spre casă. dau viaţă stradelor. In insulele 
polynesice totul zace în somn adânc. De 
tot curios stă' înse lucrul cu locuitorii din 
insula Taviuni, aparţinătore grupei de insule 
Fidşi. De vreme ce adecă Meridianul 180 
trece prin mijlocul ei. locuitorii din partea 
osticâ aa revărsatul zilei ultime din secolul 
al XlX-lea. pe când vecinii lor din partea 
vestică, în acela-şi timp, văd deja revărsatul 
zilei prime din secolul al XX-lea. Prin ur
mare se pote întîmpla următorul caz hazlia: 
probabil, că vre-o colibă 6re care din Taviuni 
să zacă pe meridianul 180. Dacă acum în 
acesta colibă un locuitor dorme în colţul 
ostie, er un altul în cel vestic, atunci acest din 
urmă întră deja în secolul al XX-lea, în 
acela-şi timp. în care cel dintâiu se află 
încă în secolul al XlX-lea. De cumva aceştia 
doi sînt din întîmplare gemeni, cari aa vădut 
lumina zilei în noptea de anul nou. atunci 
insulanul, care dorme în partea vestică, ar 
fi cu un an mai bătrân de cât fratele seu 
gemen: ar sta înse în puterea sa, să se în-
tinerescă numai de cât. dacă s'ar scula şi 
ar face câţi-va paşi spre răsărit. în acela-şi 
chip ar pute face, să serbeze de două ori 
atât ziua nascerii sale cât şi începutul se
colului al XX-lea, şi 24 ore în urmă să facă 
tot acela-şi lucru în colţul ostie al colibei. 
Er de cnm-va s'ar întinde de alungul, 
acurat pe linia nieridiană, atunci lucrul s'ar 
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complica niţel: pentru că atunci cu no ochiü 
ar renrivi în secolul (între noi fie zis. mise-
rabil) al XIX-lea, pe când cn ochiul cel
alalt plin de încredere (speranţa dór nu 
pârăsesee ne om nici odată) ar privi în se
colul al XX-lea. De cum-va amintiţii gemeni 
8'ar pune la masă. ca să scrie o epistola 
(un lucru puţin probabil în Taviuni) şi de 
cum-va meridianul 180 ar înjumătăţi masa 
chiar în dóué. atunci ar ave loc curiosul 
cas. că dintre cel doi fraţi, ce-şi staü faţă 
în faţă, acela, care e întors cu faţa în spre 
nord. trebue sâ-şl dateze în chip corect 
epistola din 31 Decembre 1900, pe când 
visa-vis nl găti. care e întors cu faţa spre 
sud pote deja să scrie datul din 1 îanuar 
1901. De óre-ce mâna dreptă. care scrie, 
a ambilor, se află în doi secii deosebiţi. 

tn speranţă, că aceste meditaţiunl ac
tuale, nu vor fi plictisit pe cetitori! noştri, 
terminăm strigându-le un puternic: Prosit 
secolul nl XX-lea! 

In jalea m e a . . . 
în jalea mea nemărginită, 

în clorul nteu fără hotar, 
La tine alerg mamă iubită, 

Să-'ml plâng al inimei amar. 

Căci nu găsesc i/n lumea mare, 
Pe-'ntinsul tristului pămint, 

Durerii mele alinare 
De cat la scumpul t&u mormVnt. 

Acolo merg să-mi plâng durerea 
în «ori de zi, famurg de sară, 

Şi ca să-'ml recâştig puterea 
Să port a vieţii grea povară! 

Când stau privind prin deasa ceaţă 
La ceriu — din zări îndepărtate, 

Par* că-'ml ximbestl ca în viaţă 
Cu o nespusă bunătate. 

La tine alerg mamă iubită, 
Să-'ml plâng al inimei amar, 

în jalea mea nemărginită, 
Şi-'n dorul meu fără hotar/ 

Alba-îuUa. 
Toii. 

Sfîrşit de veac. 
S6rele! . . S6rele! 

Ibsen. 

în cartea cea mare a lumii se întorce 
o pagină: veacul al XIX-lea. veacul luminii 
ne stinge. 

Abia un trecător joc de colori mal în-
vioreză bolta cerului — un gradios apus de 
sore — apoi umbrele se ridică din adîncurl 
de văl. luând lumea în stăpânire. 

A fost — na mai este! 
Fără alai şi fără lacrimi îl îngropăm; 

rugăciuni şi cântări de înmormîntare nu îl 
întovărăşesc în drumul din urmă, nici chiar 
cruce nu-i vom pune la căpătîiu. 

Şi când privim acest mormînt părăsit, 
clătinam din cap înduioşaţi, gândindu-ue, că 
cea mai frumosă parte a vieţii nostre e în
gropată sub el. 

Bătrânii îşi îngropa amintirile, zilele 
de însufleţire şi de muncă; tinerii, visurile; 
copiii. — el bieţii nu sciu ce îngrdpă — 
cea mal scumpă podobă a sufletului: ne
vinovăţia. 

Şi ce ilnsil aveam, Domne, bieţii copil 
al veacului luminii! 

* 

„Lumină . . . mal multă lumină!" 
Cuvintele lai Goethe aü ajuns a fi devisa 

a veacului. Veacul luminii 1 
0 sforţare uriaşă a spiritului omenesc 

caracteriseză secolul al XIX-lea. 
Şi am fi nedrepţi, dacă nu am recunósce 

frumÓ8ele progrese, ce s'au făcut. Veacul a 
făcut progrese uriaşe pe terenul sciinţelor 
naturale de esemplu; e un veac al dese-
vîrşitelor invenţii technice. 

Dar atâta tot. 
A rëspîndit o lumină intensă; dar 

lumina aceea a fost artificială: a luminat, 
dar nu a încàldit. 

Cum am rémas cu marile probleme ale 
omenimel ? 

Cum am remas cu geuerósele principii 
ale revoluţiei franceze? 

Libertatea? 
Da. sîntem mai liberi în aparenţă. De 

fapt sîntem mult mal încătuşaţi, ca la în
ceputul veacului. 

Nn Înţeleg aici oprimarea politică. 
Nici n'o să mé provoc la rësboiul din Africa 
de Sud, când singur acesta e de ajuns s i 
desfidă simţul — nu zic de libertate — ci 
de umanitate al Europei întregi. 

înţeleg înse complexitatea cătuşelor, 
cari ne leagă manile şi piciórele la fie care 
paş. Libertatea veacului nostru e o libertate 
exteriora: o formă gólá. lipsită de fond. Şi 
ce folos de formă? . . . Ce folos de aparinţă, 
carea în urma urmei nu contribue, de cât 
întră a ridiculisa realitatea? Trăim zilnic 
o serie de manifestaţiuni contrare convingerii 
nostre; încetul' cu încetul glasul convingerii 
tace şi trăim viaţa într'un fel de inconscienţă 
mechanică. Da, fiii luminaţi al veacului 
luminel aü ajuns nisce mechanisme — aù 
ajuns a trăi viaţa cum nu o vor — şi abia 
câte un biet visător de mai gândeşte Ia 
viaţă „cum ar fi să fie". 

In „Minciuni convenţionale" Max Nordaü 
précisez* în câte-va şire antitesa omului-
individ şi a omului-social : „ Pesimismul óme-
nilor serioşi şi scepticismul celor uşoratici e 
o urmare a contrastului dintre întocmirile 
sociale de azi şi convingerile nostre". 

Egalitatea ? 
„Nu mai esistà deosebire între om şi 

om. toţi sîntem egali, toţi avem acelaşi drept 
la fericire". . . 

Unde am audjt frasele acestea? Pote 
în ceva întrunire socialistă, pote le-am cetit 
în vre-un articol de fond. . . 

Da . . . egalitatea nostrâ esistă în în
truniri socialiste, în articol! de fond, în articol! 
de lege. 

Dar în viaţă? 
Tu favoritule al sorţii, care al singur 

norocul orb, de a fi cădjit In bogăţia adunată 
de alţii, spune nu zimbescl a batjocură, când 
un muncitor sérac ar avé aerul a sâ pune 
alăturea cu tine? 

Şi d-ta. drăgălaşă domnă, care stră
lucesc! de mëtasà şi diamante, spune, nu 
îţi speli cu Îngrijire mâna, de câte ori vre-o 
umilită slugă ţi-o săruta? 

Spune muncitorule cinstit şi sërac, dacă 
stăpânul tiu s'ar coborî în lăcaşul tëù umilit 
şi ţi-ar zice: „vino să-ţi daù şi ţie o sfăr-
mitură din prisosul bogăţiei mele" — spune 
nu ţi-s'ar pâre, că stăpânul te ia în bătaie 
de joc? 

Şi voi toţi, cari vë umiliţi şi vë tîriţî 
înaintea mal marilor voştri, cari priviţi cu 
slugarnica smerenie înainte şi cu suveran 
dispreţ înapoi spuneţi, dacă sîntem în veacul 
egalităţii ? 

Ér cât pentru Frăţietate — să n'o 
batjocorim la acest loc; destul o batjocorim 
în viaţă! 

* 

Umanitarele principii aü dat faliment. 
Şi era natural să dee faliment, când 

luptătorii aù trecut cu vederea isvorul, din 
care aü răsărit ele. 

înainte cu opt-spre-zece veacuri de 
Voltairil, DideroţiI şi D'Alamberii Franţei, 
Evangelia vestía principiile acestea umanitare. 

Şi revoluţia franceză a călcat Evangelia 
în piciore! 

A rîaipit şi a nimicit întrega clădire a 
omeuimei, voind sâ zidescă o altă lume 
din ruine. 

Raţiunea a fost ridicată la trepta zei
tăţii. Când omenii au ajuns a pretinde ca 
„ Dumnezeiisă-şl iseălescâ dimisia". involuntar 
au trebuit sâ se zeifice pe sine insuşl. 

Şi s'a pornit curentul ateu cu intrega 
lui furie. 

Nu mai era lipsă de rai, deci trebuia 
să se înfiinţeze raiul păru înţese, în care toţî 
omenii vor fi fraţi şi vor fi fericiţi pe pămînt, 
fără a mal ave trebuinţă de fericirea de 
dincolo. 

Un vis frumos — un vis efemer — o 
fericire pâmînrescâ! 

Cu toţii alergau după acesta fantomă 
eterică şi toţi muriau înainte de a o ajunge.. 

înainte! înainte! . . 
Şi fiii veacului luminii alergai! orbia 

. . . când şi când rămânea câte unul în 
drum . . . ceialalţl treceau peste trupul lui 
înainte. . . 

Lupta pentru esistinţă — lupta după 
fericire! 

Ici colo se opria câte un obosit, privind 
cu părere de reu în urmă-I; se întreba, 
pentru ce acesta gonă nebună, şi pentru ce 
e viaţa, dacă cu mortea totul s'a sfîrşit? 

Pentru ce ? 
Şi mintea cea „zeificată" nu putea să-t 

resolve problema, în vreme, ce în jurul lui 
lupta decurgea tot mal aprinsă, tot mai 
de8nădăjduită. 

înainte . . . înainte . . . 
* 

Zeificarea raţiunel a dat faliment; visul 
despre o fericire pămîntescă s'a spulberat 
şi el. Audjui glasuri cari vorbesc despre 
„un noă ideal". 

în realitate nu este de cât vechiul ideal 
al Scripturii. 

Şi idealul acesta începe a-şi reocupa 
terenul. încetul cu încetul. 

Faţă de literatura decadentă a apusului 
se pornesce curentul sănătos de la răsărit.. 

Bătrânul Tolstoi cetesce Scriptura şi 
lumea ascultă uimită o poveste, aprdpe uitata. 

Şi ascultânda-l ne aducem aminte, cât 
de zadarnică a fost întrega activitate a. 
veacului, când el a negles şi a omorît partea 
cea mal nobilă a nostră: inima. 

Da. inima! 

îmi vine în minte o scenă din Ibsen.. 
Pe patul de morte Oswald se sbate în 

dureri. După o viaţă de desfrîă, more fără 
nici o mângâiere. E tiner încă, şi dacă ar 
mal putea trăi. ar duce o altă viaţă. Tre
murând îşi întinde braţele, cerend: 

Sdrele, sorele, dă-mi sorele mamă! 
Mamă-sa îl privesce cu groză, creejend, 

că alucineză. Şi bolnavul cu sforţarea din 
urmă întinde încă odată manile: 

— Sorele . . . sdrele . . . 
O scenă simbolică, de t6tă frumseţa! 
Şi dacă am fi destul de sinceri, am 

înţelege, că nici noi nu sîntem de cât 
nisce Oswaldjl tn miniatură. 

Veacul ce more, ori cât de multă lumină 
ne-ar fi dat; in privinţa inimei ne-a negles 
cu desăvîrşire. O desechilibrare între minte 
şi inimă ne caracteriseză. 

Şi noi sîntem bolnavi . . . inconscient 
dorim o lume mai bună, fără să ne dăm 
sema, că noi înşine nu sîntem destul de buni. 

Vlahuţă viseză „un grandios răsărit de 
sore peste o lume şi o viaţă n6uă" . . . şi 
mai vedem in depărtările zării, cum cerul 
se lumineză . . . şi dornici ne întindem 
manile ca şi Oswald: 

— Sorele . . . sorele . . . 
Budapesta. 

Al. Ciura. 
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Mama sfîntului Augustin. 

XI. 
(Continuare.) 

Dar e de lipsă se ascultăm de la el 
însuşi istorisirea amenunţită a acestor des
coperiri fericite, amestecate încă cu atâtea 
puncte de umbră. în cât se mai recere un 
descoperitoriù. — şi se învăţăm chiar de 
la el cum se pregătesc unele suflete pentru 
creştinism : 

„în aceste cărţi am cetit, ce e drept 
nu chiar cu aceste cuvinte, înse tot în acest 
înţeles basat pe multe argumente, că: „întru 
început era Cavîntul. şi Cuvîntul era la 
Dumnezeu şi Dumnezeu era Cuvîntul". că 
,tóte printr'însul s'afi făeut, şi fără de dînsul 
nimic nu s'a făcut, ce s'a făcut. Intr'însul 
era viaţa şi viaţa era lumina omenilor; şi 
lumina întru întunerec luminézà. şi întune-
recul nu a cuprins"; şi că sufletul omului 
deşi màrturÌ8esce despre lumina nu el e lu
mina, ci Cuvîntul lui Dumnezeii, carele e 
Dumnezeu „lumina cea adevărată, carea 
luminézà pe tot omul ce vine în lume. în 
lume era. şi lumea printr'însul s'a făcut, şi 
lumea pe el nu l'a cunoscut." 

„Etă ce am cetit în aceste cărţi." 
Adecă el a vă4ut începutul sublim al sfîn
tului îoan: „întru început era Cuvîntul". 

„Dar acesta nu am cetit-o — continuă 
Augustin — că „întru ale sale a venit, şi 
ai săi pe dînsul nu l'au primit, li-a dat 
putere, ca să fie fii lui Dumnezeu, celor, 
ce cred întru numele lui." Am mai cetit 
încă. că Cuvîntul, care e Dumnezeu, nu s'a 
născut „din sânge, nici din poftă trupescă, 
nici din poftà barbătescă, ci de la Dumnezeu 
s'a născut; — dar că Cuvîntul s'a întrupat 
şi a locuit între noi — acesta încă n'am 
aflat-o acolo. în multe locuri. în diferite 
varieţiuni am aflat în aceste cărţi că „Fiul 
fiind în forma iui Dumnezeu nu a considerat 
de ceva răpire, că e egal cu Dumnezeu, 

fentru că după natură e una cu el. *) 
nse. că s'a eshauriat, îmbrăcând vestmint 

servil, s'a făcut asemenea omenilor. şi la 
esterior ér ca şi omenii; că s'a umilit fiind 
supus până la morte, şi încă până la mórtea 
pe cruce. (Filip. 2. 6. 8.) . . . acestea nu 
ni le-a spus acelea cărţi. 

Mai spun ele. că Fiul Tău unul născut, j 
în esenţiă e imutabil, înainte de tòte şi peste ! 
tòte timpurile, şi cu Tine într'o formă etern ; 
eă sufletele, carî cercă fericirea, trebue să 
primescă din plinirea lui (Ioan 1. 16) ca să 
fie fericite; şi se participe la înţelepciunea 
care rămâne în el, ca să fie înţelepte 
Inse că Christos a murit la timpul său 
pentru cei păcătoşi, că Tu o Dumne
zeule nici pe Fiul Tèa nu l'ai cruţat 
ci l'ai dat pentru noi toţi, despre acestea 
cărţile acelea nu spun nimic. Le-ai ascuns 
acestea dinaintea filosofilor şi le-ai descoperit 
pruncilor, ca se mergă la EI, cei ce se os
tenesc şi sînt împovăraţi spre a-î uşura; 
pentru că e blând şi cu inimă umilită: 
conduce pe cei umiliţi în judecata şi pe cel 
blandi îl înveţă în căile sale." *) 

Va să zică. cetind Augustin cărţile lui 
Plato, ce e drept UH a aflat în ele nemăr
ginita iubire şi umilire a Cuvîntuluî. a aflat j 
înse mărirea, nascerea din etern şi strălu
cirea Lui în tòte sufletele, a căror lumină 
adevărată El e. Tresărirea de bucuria sim
ţită în etate de nóué-spre-zece ani. când 
cetise cartea lui Cicero „Hortensius" se re- j 
peţi acum dór cu mai multă vioiciune, pentru 
că sufletul lui era acum mai liber şi Plato 
ÎI arătă sufletele mai pe sus. mai la înălţime, 
•de cât Cicero. Augustin fu răpit! 

') C. Filip. 2. 6. 
') V. Confesa. VII. c. 9. 10. 

„Privii In adéncul inimei mele şi vădui 
strălucind lumina, nu o lumini comuna care 
o vede fie care. nici una mal strălucită de 
cât acesta, nu o lumină de aceea-şi natură 
cum ar fi lumina acesta când şi-ar ajunge 
culmea intensităţii sale, — ci o lumină cu 
totul alţa, deosebită de acesta 

„Cel ce cunóace adevărul — esclama 
8. Augustin — cunósce şi acesta lumină şi 
cel ce cunósce acesta lumină cunósce eterni
tatea. — Iubirea o cunósce! *) 

„O adevăr etern" — esclama mişcat 
de splendórea luminel acesteia — „o iubire 
adevărată, o eternitate iubită! Tu eşti Dum
nezeul meu! După ţine oftez ziua şi nóptea. *) 

Dară vai! în dată ce te-am cunoscut, 
o Domne! — continuă ei umilit — „mă al 
ridicat şi mî-al arătat, că este tare mult de 
vădut şi că eù încă nu-s în stare a vede; 
mi-ai respins privirile ochilor mei debil!, 
aruncând cu tăria razele tale asupra mea 
şi eu m-am cutremurat cu Iubire şi frică, 

i aflându-me de parte de Tine. în regiunile 
e jos ale păcatelor, aşi fi desperat de nu 

aşi fi audit din înălţime glasul Tăă: „Eă 
sînt nutremîntul celor mari; cresce şi mă 
vei mânca. Nu pe mine mă vel preface în 
tine. pe cum prefaci nutremîntul trupesc 
al téù. ci tu te veî preface în Mine." 3) 

Cevaşi mai târzia când none îngrijiri 
ii torturau inima, audj eră-şî glas strigând 
cu o auctoritate împunătore : „Eu sînt cine 
sînt". „Aqdu aceste cuvinte — zice Au
gustin" — „aşa cum să aude cu inima, şi 
nu avui de loc causa a mă îndoi de acesta. 
Mai uşor mă a-şl fi îndoit că trăesc, de cât 
că nu-I adevăr!" *) 

Età aici un esemplu frapant despre 
felul cum se nasce adevărul în suflet. 
După ce Augustin a cercat mult timp, a 
cetit mulţime de cărţi, a ţinut dispute obo-
sitóre cu sine însuşi şi cu alţii; de odată, 
după îndeplinirea unui sacrificiu, fără de 
nici un amestec omenesc, tòte obiecţiunile 
grele dispar ca şi'u'ri'vînt. ce încetă, norii 
se resfira şi adevărul răsare în suflet Ră
sare şi esista în suflet, şi-î simţescî fiinţa din 
lumina şi pacea ce cunrinde sufletul. Cum 
s'a şi outut îndoi omul până acum? Căci 
uită, — cum vede de clar ! " 

Cum s'ar mai puté îndoi de aici în 
colo? Şi când acesta lumină şi acesta pace 
urmeză după o întunecime desă. apăsătore, 
după o nesiguranţa lungă şi torturatóre, ele 
fac o impre8iune aşa de adâncă, în cât 
nu-se mal şterge nici odată. 

Dar ori cât de vie ar fi fost acesta 
primă rază luminătore. totuşi a fost des
tulă, pentru că ea nu lumina — dacă mi 
iertat să zic aşa — de cât numai pe o parte 
figura dumnezeéscà a lui Isus Christos. 
Cetind scrierile lui Plato Augustin a cunoscut 
natura de tot spirituală al lui Dumnezeu şi 
esistenţa Cuvîntuluî, nu a găsit înse în aceste 
cărţi. — după cum vedurăm mal adinea ori 
— nici iubirea, nici umilirea Cuvîntuluî în
trupat. Plato s'a fost ridicat până la idea 
unui Dumnezeu nevădut. plin de glorie, de
osebit de tòte creaturile; ba el a străvădut 
prin splendórea stràiucitóre a nature! divine 
câte ceva chiar şi din acesta natură divină: 
Lumina ce iese din lumină şi este egală 
cu ea. 

Priviri mari acestea, fără îndoielă, aşa 
de mari. în cât ne întrebam dacă a putut 
óre geniul omenesc să ajungă până la atâta? 
sau că doră acesta nu-i alt ceva de cât un 
echou fidel al tradiţiunilor străvechi, un 
echon resbătut în sufletul frumos al lui Plato? 
Dar despre un Dumnezeu sărman, despre un 
Dumnezeu umilit despre un Dumnezeu care 

») Confesa. 1. VII. c. X. 
2 ) O aeterna veritas et vera caritas et cara 

aeternitas. Tu ea deus meus, tibi suspiro die ae 
nocte. — Tot acolo. 

s ) Tot acolo. 
*) Confesa. 1. VII. c. 10. 

g'a dejosit pe sine până la om pentru om, 
despre un Dumnezeii, care a Iubit pe om 
până la patimi, până la nebunii, care a 
Iubit până a suferi, a muri pentru om, despre 
acest Dumnezeu nici bănuieli, nici idee na 
avea, nici Plato, nici Socrate, nici Cicero, 
nici Virgil. Aşa ceva nu s'a putut ivi de 
cât într'o inimi, care era capabilă a realisa. 
Era deci de lipsă, ca un spirit mal mare 
de cât Plato sâ-I vină lui Augustin Intra 
ajutor, un spirit mai mare şi tot odată 
mai sfînt, care să-I ridice apoi spiritul şi 
mai ales inima Iul Augustin Ia nisce misterii 
atât de minunate. 

Condus în mod nevă<|ut de aceea mână 
îndurâtore, care din o depărtare aşa mare 
l'a fost readus, Augustin deschise Epistolele 
sfîntului Pavel. Le deschise înse tremurând ' 
după nisce torburări şi resisteuţe deosebite, 
ca şi când ar fi presimţit sacrificiile, ce avea 
să i-le pretindă în urmă acesta lecturi. 

„Mă simţiam constrîns — zice el — 
a-m! îndrepta privirile spre aceşti religiune 
sfîntă, care încă în copilării mi-s'a întipirit 
aşa de adânc în inimi. Stam înse la în
doieli, nu mă puteam hotărî, dar ea mă 
atrase, me răpi în contra voinţei mele. în 
urmă într'o nesiguranţă crudă, agitat şi cu
prins de o nelinişte, vrend-nevrând luai în 
mână Epistolele sfîntului Pavel." *) 

Aci aştepta Dumnezeii pe Auguatin. 
„Pe cel mai mare dintre Doctori, — 

zice FUchier, — trebuia să-1 cucerescă cel 
mai mare dintre Apostoli." 

Sfîntul Pavel este altmintrea şi teologul 
Cuvîntuluî întrupat. Lui singur l-ar compete 
titlul acesta, dacă n'ar fi esistat şi sfîntul 
îoan. Dar lucru ciudat, că cel ce în inti
mitate şi gingăşii pămîntescâ s'a culcat pe 
nieptul Mântuitoriulul, a predicat mai ales 
despre sublimităţile Cuvîntuluî; er cel ce 
pe calea câtrâ Damasc şi mai târzia în 
răpirea lui până la al treilea ceriu a fost 
mai orbit de mărirea lui, a vorbit cu deo
sebire despre umilirile Dumnezeulul-Om. 

S. Pavel, care înainte de a deveni 
Apostol a fost persecntorul lui Christos, 
înainte de a deveni om drept a fost omul 
păcatului, a produs cu privire la căderea 
omului, la misteriul întrupării şi al Răscum
părării lumii o lumină aşa de intensivă, 
în cât la început orbesce, şi a arătat o tării 
de credinţă şi de limbagiu, ce ameţesce pe 
cetitorul nepregătit. După ce înse, cetind 
mai de multe ori te dedai tot mai mult cu 
modul lui de vorbire, propriu şi rupt 6re-şl 
cum, te cuprinde o mare admiraţinne. 

Nimeni nu-1 întrece pe s. Pavel, nici 
Da vid, nici Isaia. nid chiar s. îoan; şi pe 
cum nimeni n'a simţit mai profund mărimea 
căderii omului de cât el, pe care Dumnezeă 
l'a trântit la pămînt chiar atunci, când 
inima lui era mal plină de ura persecutării, 
tocmai aşa nimeni n'a vorbit într'un mod 
aşa măreţ despre necesitatea răscumpărării 
neamului omenesc prin umilirile, patimile şi 
mortea unul Dumne zefl — cum a vorbit el 

La primele şiruri Augustin fu cuprins 
de admirare . 

El. care cu ceva mai înainte a fost 
atât de pătruns de Plato, simţi aici o emo-
ţiune, de care nu-şî putea da samă. 

„O! dacă ai sci tu. — scrie el lui 
Romanian, — ce lumină s'a ivit de o dată 
în sufletul m e u ! Aşi voi să ţi-o arăt nu 
numai ţie. care doresc! de atâta timp să 
vecţi aces ta lumină necunoscută , ci şi inimi
cului teu, acelui inimic amărî t . care te-a 

| purtat pe la tribunale, ca să-ţi îea bunurile. 
I Şi să fii s igur, că d a c ă ar zări el lumina 
t acesta, aşa pe cum o văd eu, ar părăsi tot: 
I grâdinî. case . ospeţe şi tot ce-1 a m ă g e s c e . şi 
| iubind tare şi cu gingăşia ar sbura răpit 
| cătrâ frumseţa acesta ." 2 ) 

iVa urma.: 

') Contra Acad. II. 5. 
*) Contra Acad. II. 6. 
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P i c u l a ş u l . 
Consulul Duilius îşi ţinea intrarea 

triumfală in cetatea eternă după învingerea 
strălucită, ce a raportat'o asupra flotei din 
Carta gena. — In momentul acela s'ar fi 
crecjut omul cel mai fericit, dacă ar fi putut 
sta numai ceva mal comod in trăsura de 
gală, acesta înse fiind prea încărcată de 
amici şi rude samănă mult cu un butoiti plin 
de heringi. — Şi cum necazul nu vine singur, 
— cununa de lauri încă îl alunecă puţin de 
pe cap începând a-1 gâdili de tot neplăcut. 
De ce nu şl-a tocmit'o? va zice cineva, 
întrebarea e potrivită, dar numai încâtva. 
Duilius adecă cu o mână strângea sceptrul, 
cu cea alaltâ s'a acăţat sdravăn de leoitra 
carului de triumf, căcî alt cum ajungea jos 
înainte de vreme. Stând lucrul ast fel, bietul 
sărbătorit, n'avea de cât să sufere în tăcere 
şi cu multă resignaţiune, ca cel al noştri cu 
plăţile neridicate. 

Alt cum acesta mică neplăcere e flore 
în pălărie, dacă o comparăm cu imensa mă
rire, de care s'a împărtăşit consulul Duilius 
în acele fericite momente. Că doră atunci 
fie care cetăţan se trudia, să-I atragă aten
ţiunea, baremî pe o clipită. Chiar şi caii de 
la trăsura de gală îşi întorceau din când în 
când capetele spre dînsul. ca să se dogo-
rescă puţin de privirea lui dulceagă. 

Observând consulul lucrul acesta s'a 
convins pe deplin, că el e centrul serbătorei, 
ceea ce î-a causat o bucurie colosală. Privea 
cu multă satisfacţie când la publicul număros 
ce-1 sărbătorea, când la spoiiile luate de la 
vrăşmaş, când la taurii destinaţi pentru jertfă. 
Aceştia ca să mal Introdusă ceva hazliu şi 
picant în seriositatea gravă, ce domnia pre
tutindeni, se aruncau acum pe câte o stradă 
laterală, acum asupra preoţilor, cari ÎI în-
eungiurau. Se vede , că nu erau prea în
sufleţiţi de onorea deosebită de a-şî da 
pielea popilor, chiar şi cu ocasiuni a şa festive 
ca cea de atunci. 

De şi ziceau cinci bândJL Duilius audia 
binişor observările indiscrete ale pretinilor 
individioşl, că: putea fi şi mal mult popor, 
că însufleţirea nu-î chiar de tot grozavă şi 
altele de acestea, cum se îndatineză a vorbi 
omenii, cari s taă se crepe de ciudă şi necaz. 
Acestea îuse nu-1 puteau indispune, căcî bine 
şr.ia dânsul că tovarăşul nedespărţit al mă
rire! este Dalida invidie. Chiar pentru aceea 
în butul observărilor picante ale pretinilor, 
în butul căldurii infernale, ce-1 atingea atât 
de neplăcut, în butul gădilireî continue ce-î 
causa cununa lunecată. Duilius începea să 
pricepă, că mărirea, ba numai mărirea dă 
oreţ vieţii omeneşti, alt cum atât de sarbede. 
Una înse nu-î viuea la socoteală, că tote 
acestea n'aii se ţină de cât o zi. Ştia şi el, 
că nu pote fi tot aşa până-î lumea; dar 
simţia. că după o zi ca acesta, viaţa lui nu 
va fi de cât un pustiu şi o golătate. 

Luâudu-o cineva după feliul acesta de 
gândire al lui Duilius, ar putea veni la 
credinţa, că dînsul ar fi fost un om fudul, 
ori plane îubitoriu de pompe şi mărire. — 
Nici vorbă! Om mal modest şi mal liniştit 
ca Duilius nu era în totă Roma. Numai 
cât succesul acesta neaşteptat l'a cam scos 
din ţiţini şi nu fără causă îşi gândia în 
sinea sa, că cu greii i se va mai da oca-
siune să între în Roma încungiurat de omeni, 
cari suflă în surle şi trimbiţe, în fluere şi 
picule, având în urmă taurii destinaţi pentru 
sacrificiu. 

La porta triumfală l'a îutîmpinat întreg 
senatul predându-I o adresă de felicitare. 
Unul dintre edili î-a ţinut o alocuţiune bine 
simţită. în acesta arătând incontestabilele, me
rite ce şi ie-a câştigat, declară în faţa mulţime! 
inmense a cetăţenilor, că republica se simte 
deosebit de fericită împlinindu-I ori ce do
rinţă i va dicta mintea lui sănătâsă. 

Duilius buimăcit de marinimea acesta 
n'a fost în stare, să esploateze situaţia în 
modul cuvenit. încurcat, nu ştia ce să ceră, 

că doră cerând bani. s'ar fi necinstit el 
însuşi. De O dată ÎI plesneşte în minte plă
cerea, ce a simţit'o mai adineoră, când Cu 
Intrarea triumfală, n'a avut înse curagiul să 
ceră de cât numai o frâu tură din pompa, 
ce l'a încungiurat. 

Drept aceea mulţâmind tuturora pentru 
deosebita amabilitate, ce au aretat'o iată de 
el şi cu ocasiunea acesta, adauge, că dacă-i 
vorba, să-I împlinescâ vre o dorinţă, el nu 
cere alta de cât un piculaş din orchestra 
de astăzi. Acesta adecă să-1 însoţescă 
pretutindeni. 

Senatu, laudind modesta dorinţă, cu un 
glas şi cu o inimă, l'a asigurat despre îm
plinirea el cea mai esactă. L'a şi rugat 
atunci îndată, să iee în revistă pe toţi pi-
culaşii, şi să-1 reţină pe acela, care îl 
convine mal mult. Duilius alegându-şi pe 
cel mai mare, convoiul s'a pus în mişcare 
spre Capitoliu. 

Sara a fost banchet festiv în cinstea 
lui Duilius. Pe cum bine ştim. Romanii cei 
vechi beaii numai vin veritabil, totuşi săr
bătoritul numai cu mare greii a nimerit a 
casă. Piculaşul l'a asediat frumuşel în pat 
şi l'a adurmit între melodiile cele mai mo
derne de ne aceea vreme, cu: „Călugărul 
din vechiul schit" şi „Pasere nevinovată." 

Având de cuget să povestim păţaniile 
eroului nostru cu acurateţa unui istoric, nu 
putem retăce faptul destul de trist, că 
Duilius în bucuria lui cea mare, a abusat 
binişor de piculaşul, îl posta în antişambră, 
unde slobodja nişte melodii oblu de la 
baîerile inimeî. de-ţî era mai mare dragul (?) 
sâ-1 asculţi. De la o vreme toţi prietinii 
s'au săturat de gluma acesta şi când simţiaii, 
că se apropie Duilius. încuiau tote intrările, 
ori lăsaft vorbă la servitori, că stăpânul 
nu-I acasă. 

La biserică mergea urmat de piculaşul, 
care se retrăgea între orchestriştî. în teatru 
nu şi-ar fi pus piciorul. Dne fereşte, dacă 
directorul nu-i promitea solemn, că piculaşul 
va sufla în bandă, er între acte va debuta 
cu câte în solo mai remarcabil. Dacă mai 
adaugem, că consulul Duilius se primbla prin 
for ascultând diverse marşuri festive, suflate 
de piculaşul propriu, uşor putem înţelege, 
că întregă Roma s'a luat de o grijă de 
nesdrăvenia acestui lucru. 

Chiar şi Duilius senior, tatăl consulului, 
a aflat situaţia de nesuferibilâ. El ca un 
Roman veritabil, despreţuia din inimă pompa 
şi fudulia, inusica şi artele frumose tote. — 
Piculaşul cu probele lui zilnice l'a înfuriat 
aşa de tare, în cât în dată ce-1 audia prin 
curte, alerga la fereastă şi de acolo îi arunca 
în cap tote mobilele, ce-î viniaii Ia înde
mână. Piculaşul isteţ înse se feria cu multă 
desteritate şi prefăcâudu-se că obiectele 
aruncate ar fi tot atâtea semne de recu
noştinţă pentru destoinicia sa. le aduna în 
grabă şi le vindea celui dintâiu trecători. 

Ne mai ştiind cum să-şi răsbune, bă" 
trânul Duilius. a cercat să pună mâna pe 
piculă, ştia el cu ce intenţiune. dar n'a succes, 
căci piculaşul naibii purta cu sine pieula 
chiar şi pe timpul mâncării. Vrut'o sâ-1 
dedee cu beutura, că doră ast fel îşi va 
negliga arta, dar în zădar, căcî piculaşul 
fiind membru zelos al câtor-va reuniuni de 
temperanţă, nici de buze nu atingea ispiti-
toriul păhărel. Ademenitu-l'a cu parale, dar 
de unde să ajungă la ceva. căci ambiţia 
de artist a piculaşului a spulberat şi acesta 
ultimă speranţă de reuşită. 

Ast fel bătrânului nu î-a rămas alta, 
de cât se blastăme şi din când în când să se 
năpustescă asupra feciora-s'o, ameninţându-1 
că-1 vinde pe un preţ de nimica. Să nu 
uităm adecă, că istoria nostrâ e de pe timpul 
Romanilor vechi, când era încă în vigore 
lin paragraf afurisit, prin care părintele ne-
îndestulit cu surcelul său şi-1 pote vinde 
chiar şi în caşul, când acesta şi-ar fi câştigat 
merite neperitdre faţă de patrie. De sine 
înţăles. că consulul Duilius nu se simţia 
chiar bine. cumpănind ameninţarea tatălui 
său, se vedea espus în o piaţă publică, unde 

cetăţeni invidioşi şi plini de maliţie se ră~ 
piese, cari să dee mal mult pe el. Ba la 
dreptul vorbind şi el s'a săturat până în 
grumazi de vecinicul séù piculaş. O dată 
I-a venit în minte, să dee drumul piculaşului, 
dar n'avea curagiul civic, să o facă, temându-se 
că acela se va simţi ofensat. Atâta înse 
totuşi şî-a permis, că ' î -a atras atenţiunea, 
să nu-1 mai însoţescă cbiar peste tot locul, 
ci din când în când să-şi mal odihnescă cele 
buze muncite. 

Pote că Duilius nu se va fi esprimat 
chiar corect, căci piculaşul întabulând espre-
siunea de admiraţiune a stăpânului, începe 
a sufla şi mal dihaifi. Spunea că pentru 
densul e o fericire grozava a sta în slujba 

j unui beliduce aşa renumit. De pieptul şi 
j plămânile lui si nu se îngrijescă nime, că 
! doră ştie el bine ce i prieşte şi ce-î strică. 

Ba a mai adaus, că el iu slujba acesta face 
; serviţiu statului şi Duilius numai se espune 
! suspiţiunei fundate de nerecunoştinţa cătră 

patrie, dacă mai cercă să-1 desmînte de la 
împlinirea oficiului său. Apoi ca să arete, 

j cât de ferm e convins despre adevărătatea 
souselor sale şi începe melodia vecheî. dar 

I vtcinic trist plăcutei poesiî: „Şti tu, când 
i te ţineam pe braţe . . . " suflâadu-o cu atâta 
! sentiment. în cât pe bietul Duilius l'afi nă

pădit lacrămile. 
j în urma urmelor piculaşul avea drep

tate. Apoi e lucru prea cunoscut, că repu
blica are o memorie tórte scurtă, de aceea 
nu-i consult să-î sgâdăre omul susceptibili
tatea pentru nescarl bagatele. 

| între acestea o nouă rază de lumină 
s'a ivit pe întunecatul ceriù al tristei vieţi 

| a lui Duilius s'a amorisat. Piculaşul 
| înse şi de data asta i-a făcut zile negre. 

Abia îi succedea câte o dată să se strecure 
neobservat de acasă, ca să-şi dee întâlnire 
cu alésa inimei sale pe banca din bercuţ, 
nici când înse nu ajungea până la decla
raţie, căci în scurt timp melodii cunoscute îi 
atingeafl urechile, aducându-î aminte că pi
culaşul le-a dat de urmă. 

După mai multe încercări nereuşite a 
abzis cu totul de a-şi declara dragostea 
fără acompaniament de piculă, ceea ce nu 
a displăcut dşorei Lucreţia, ba a aflat lucrai 

! de forte romantic. în urmă şi Duilius. care 
; din fire nu era prea vorbăreţ, a ajuns la 
i convingerea, că picula suplineşte destul de 
î drăguţ intermezzorile cam lunguţe a con-
: versare! întrerupte. 
| La câte va săpteinânî s'au căsătorit 
j Mme Lucreţia pricepea minunat tibia, pi

culaşul deci I-a venit tocmai la îndemână, 
căci împreună dădeau nişte concerte forte 

'. mult apreţiate. Lucrul acesta înse nu-î eon-
venia lui Duilius, de óre ce piculaşul era 

i un băiat bine făcut şi scuturat, şi apoi câte 
nu se pot întîmpla în lumea asta păcătosă! 
în scurt timp a pus capet duetnrilor bine 
aranjate. Mme Lucreţia plângea şi se răţoia, 
dar fără pic de resultat. Mama cocónei 
spunea la frunză şi la Iarbă, că Duilius e 
un bădăran, un necioplit, un om rămas de 
lume, un adevărat monstru. Totă liniştea 
casnică dispăruse, când o ideie binevenită 
l'a scăpat pe sărmanul Duilius din încurcă
tură. A proiectat o călătorie mai lungă, de 
sine înţeles fără — socră. 

Planul a rămas înse numai plan, căci 
între acestea l'aù părăsit pe Duilius toţi pre-
tinil. Părerea generală era. că el s'a făcut 
imposibil pentru lumea din afară prin ne-

l mernicul lui de piculaş. Drept aceea a 
trebuit să recurgă la estrem. într'o după 
amiazl se duce în berc. Piculaşul după el, 
dar spre paguba sa. căci Duilius folosindu-se 
de ocasiune l'a prins de grumazi tocmai 
când era să isprăvescâ sentimentala poesie r 
„Cât te-am Iubit, nu póte-a spune " 
Ş' 

Când a eşit din berc, a fost numai 
singar. Dacă ar fi dat curând cine va peste 
locul cu pricina, n'ar fi aflat de cât câte va 
bucăţi de piculă împrăştiate prin Iarbă şi 
un trup sdrobit vandaliceşte. — Consulul a 
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mers acasă liniştit la aparenţă, dar îngrijit 
de urinări, Abia. aştepta, s£ vadj, ce va 
face senatul, când se va • descoperi crima. 
Pote sâ-1 trimită în exiliu. ori îl judecă chiar 
ş\ la morte. Una era înse sigur!, de piculaş 
ş'a mântuit, radical. 

Dar când era să guste mai mult plă
cerea acesta, un fior îi trece prin tot trupul. 
i»jctorii se apropiau de casa dânsului în mi
siune oficiosă cu obicinuitele legături de 
nuiele. După salutul oficios primeşte tabla, 
o priveşte lung. înainte de a o ceti, căci 
sentinţa lui era pe tabla aceea. 

Mare 5-a fost înse surprinderea, când 
cetind a aflat c£ sentinţa e mal mult de 
cât complesantâ. e chiar drăguţă. Senatul 
adecă a creduţ. c# fflflrfea piculaşului a fost 
tntîmplăîore, de aceea Işf esprimă sincerele 
eondoleBţe pentru perderea îndurată. Dar 
când a cetit pasagiu! ultim cutremur l'a 
cuprins, apoj înfuriat sdrobeşte tabla în bu-
j^ţî. îşi rumpe hainele, îşi smulge părul şi 
turburat până în adîneu} sufletului se trân
teşte la pămîut; căci senatul lnând în con
siderare meritele netăgăduite ale consulului 
ţi nune la disposiţie doi piculaşi, esprimându-şî 
speranţa, că aceştia vor funcţiona mai cu 
noroc de cât înaintaşul lor. 

în urma acestei graţii a senatului, 
Duilius vă(Jându-8e atât de prigonit de sorte 
g'a retras în odaie, şi-a făcut testamentul, 
apoi încuind uşa pe din Jăanfru s'a străpuns 
prin inimă. în ziua urroătore cei din casă 
spărgând uşa au dat de cadţvrnl Ini, având 
pe buze un suris neîudatinat. Mulţi credeau, 
că acest suris este espresiunea bucuriei, că 
dacă nu a lăsat averi immense, cel puţin nu 
a murit încercat de datorii ca alţi mulţi. 
Noi Inse ştim canea adevărată a neîndatina
tului suris. A nume cetind testamentul dăm 
peste un pasagiu. în care dispune, că tote 
paralele şi averea nemişeătdre să trecâ în 
posesiunea reuniunilor de binefacere din 
Cartagena, inimica lui de morte; er nevasta 
şi socră-sa întru aducere a minte de traiul 
bun şi liniştit (?!) să aibă parte fie care de 
câte un piculaş. 

Anstey. 

An noii fericit. 
Ca rescumperare a felicitărilor de anul 

noii s'au primit pentru fondul de salarisare 
a preoţilor următorele sume: 

Silvestru Nestor 2 cor. 
Dr. Vas. Hossu 5 „ 
Dr. Elie Dâianu 2 „ 
Emil Sabo 2 „ 
A. C. Domşa 2 „ 
loan M. Moldovan 5 „ 
Dr. Aug. Bunea 5 „ 
Petru Coseiuc, Mediaş . . . . 1 „ 
Dr. Isidor Marcu 3 „ 
Dr. îuliu Mania 5 „ 

B i b l i o g r a f i e . 
A anârut: 

„Convorbiri Literare", Nro 12.. anul 
34/1900: 

St. O. losif Haiducul (poesie.) — D. 
Anghel, Din Moschus (poesie.) — I. A. 
Bassarabescu, în preajma lui lonescu (schiţă.) 
-r- L. Şăineanu. Influenţa orientală asupra 
lipibeî şi cuiturel române (sfîrşit.) — Dr. V. 
JBţabeş, Despre pelagră şi tratamentul el. — 
N. I. Basilescu, Invitaţie cătră Cecilius (trad. 
dan Catul.) — St. Orăşanu, Frederie Dame, 
Histoire de la Roumanie contemporaine (re-
censiune.) — I. Bogdan, Cronică (Tatăl 
nostru în limba istro-română. scris la 1824; 
Două acte privit6re la surghiunul lui N. 
Bâleescu în 1841; Imitaţiunile lui loan de la 
Buceci şi Academia Română.) 

P o s t a r e d a c ţ i u n i î . 

On A. P. în B. ţ. Costà suta 16 cor. Aştept 
avisul. Serbatori fericitei 

Ou. E. D. în F. Vejl concede şi Dvóstre, ci 
nu patern publica o aşa elogiosă eorespondinţă pentru 
un interes pur personal. Ce a fost de interes pubţic 
am folosit. 

Red. de la „Telegraful." Sciţi vorba vechie: 
Cine să manie, n'are dreptate! Pentru Dumnezeu, 

i nu înjuraţi aşa, că sîntem în serbătorile Nasceri!. 
On. I. P. în M. Ne pare rëù, dar nu se potè, 

j lacob. Atâta şi uimic mal mult, stăm rëù eu 
I finanţele. Serbatori fericite tuturora! 
I On. E. S. în V. Nu mal resta de cât să facem 
\ cum ne sfàtuiescl : să improcesuăm pe restanţierl safi 
j să-l publicăm cu numele. Vom alege d:ntre aceste 
! pe cel mal potrivit. Mulţumit| pentru interesul ce 
! ni-I dovedesc!. 
i On. V. B. M. fa fi. Mnlţumiti, y o ţ ţine cont 
j la binevoitórea Invitare ce ne-aï filcùt. SSrWttwtf fericite! 
S Ticvantd-mic. Primit şi achitat anul 1900. 

Feisa. Primit şi aehitat amil Ï89J9. 
M.-CiucM. Primit şi achităm anni 1889. 

! „ B.-Szt.-Miklos. Primit « ach i*^ fitul 1900 
! Ianuariù—Martie. 

Valea-jidanulut. Primit şi achitat anul 1899. 
Găbud. Primit şi achităm anii 1898 sem. 2-le 

! şi 1899 sem. 1. 
Ér-Tarcsa. Primit şi achităm anii 1896 sem. 

2-le şi 1897 sem. 1. 
Şebeţ (Fogaras.) Ca quitanţă pentru raţiuni să 

se alăture recipisa poştală. 
Săn-Mărtinul-sărat. Primit şi achităm an. 1899. 
Milaţul-mare. Primit şi achităm anul 1896. 
De la Crasna. Primit şi achităm anii 1896 

şi 1897. 

Editor şi redactor rëspun4ëtor: 
A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 
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Concurs. 
Pentru conferirea alor 3 stipendii de 

câte 200 corone din fundaţiunea Alesandru 
Filip, fost advocat în Abrud, se publică 
concurs până 30 îanaariâ 1901. 

Concurenţii au să documenteze: 
1. cu atestat de botez că sînt născuţi 

în cutare comună din Transilvania sati Păr-
ţije adnexe. 

2. cu atestat de la auctoritatea bise-
riceBfîă, că să trag din părinţi recunoscuţi 
de români adevăraţi. 

3. cu testimoniu scolastic, că studiază 
cutare gimnasiii. şcolă reală ori industrială 
djn patria, — sau la vre-o şcolă militară de 
cădeţi din Monarchie, — şi ca atarî aii 
purtare 
eminent. 

bună, ér în studii fac progres 

Blaş, în 15 Decembre 1900. 

Capitulul Mitropolitan. 

% P ri MispsaMl si lelatrecnt, de nn efect sigur. (!) 
(5 M*m o Marfă universală, export în tòte ţerile. 

-Shief-Offlee 48, Br ix ton-Road , London, S. W. 

sigura şi 

Allein eebter Biban 

\ 
9 
9 9 9 9 

Balsamul Apotecarului A. Thierry, g 
Căutat în totă lumea pentru efectul sigur Contra tuturor botelor yf 
interne, de piept, plumâni, stomac şi ficat. Folosit ca mijloc (i) 

estern. este cel mai renumit (!) 

Cea mai bună medicină de casă. cea mai căutată. 
până acum necunoscută este 

remedia de tămăduire a ranelor. 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrată în tote statele şi 
prove4ută cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu
ală 6 milione borcane. — 12 borcane mici s'au 6 mari duble, spedate franco 
4 corone. — Un borcan de probă eu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor 
din lume I coronă 40 filerl. — Se espedezâ numai pe lângă trimiterea antici-

pativă a preţului. 

UNSOREA-CENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore de minuni), de o putere şi efect miraculos. Face ori ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsdre s-a vindecat un os-scarabeu, ivit înaiote de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă nn morb gan-
grenos. greu şi vechia de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic şi repede la 
alinarea dureribr; răcoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. înmoie şi 
curăjţâ tote ranele prove4ute prin impunseturî. 0 dosă spedată franco costă 

I coronă 80 filerl după primirea preţului. La comande mal mari sc&4ămînt. 
Producţie anuală 100,000 dose. 

Pot pune la disposiţiune nn archiv întreg de atestate originale din ţdtă lumea.# 
Imitaţiile să pot îneunjura urmărind cu atenţiuue fie care borcan, care portă 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengei des A. Thierry. Cel cari n-au deposit la* 
Îndemână, să se ferescă de falsificări sau fabricate străine, şi se comande direct 

adresându-se la: 

Apotheker 
A. Thierry's Fabrik in Pregrada 

bei Rohitsch-Sauerbrunn. 
(lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 

(Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.) 
(83) 8—25 



Ornate sacre 
de tot soiul şi calitatea, de la cele mal Ief
tine, nânâ la cele mal scumpe, se pot pro
cura de la 

Atelierul de ornate sacre 
do la Internatul de fetiţe din Bla.ţ, Conspecte 
(ie preţuri şi mustre se trimit ori cui. Con
fecţionarea în cel mult 2 septemânl. La 
comande să ge indice preţul şi colorea. 

I Digestivul 
Apotecarnlni A. Thierry, 

este un prav universal, veritabil 
englez, pentru mistuire şi apetit. 
Neîntrecut la ori ce bole de stomac, 
face apetit şi ajută mistuirea. Fie 
cari: cutie portă subscrierea fabrican
tului şi costă, anticipând suma. 3 
corone spedat franco. A se adre-
sa la: 

A p o t h e k e r 

A. Thierry's Balsam-Fabrik 

in Pregrada bei Eohitsch-Sauerbrunn. 

La esposiţiniiea milenară ttin Budapesta le la 1896 premiat en medalia cea mare. -

Turnătoria de clopote şi de metal a iui 
A n t o n i u N o v o t n y 

(34) 7 - 5 2 

în Timişora-Fabric 
ae recomandă spre pregătirea 
clopotelor none, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote întregi armo
nioase, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provedute cu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le îutdrce cu 
uşurinţă în ori ce parte, în dată 
ce clopotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mâutuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand ... .... , j.^ . ..". 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari au un 
ton intensiv, mal limpede, mal plăcut şi cu vibrarea mal volu-
miudsă de cât clopotele turnate după sistemul vechia, aşa, că 
un clopot patentat cu 300 kg. este egal în tonnl nnul 
clopot de 400 kg, făcut după sistemul vechift. Mal de 
parte se recomandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de 
sine stătător, — spre preadjustarea clopotelor vechi cn 
adjustare de fer bătut — ca şi spre turnarea de toce de 
metal. Clopote in greutate de 300 kg. şi mal jos se află tot 
de una în magazin. 

± 

_ W - ^ C Preţ-curanturl ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

MERSUL TRENURILOR pe liniile o r i en t a l e a le căii f e r a t e de s t a t r. u. valabil din 1 Qc tobre 1900. 
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1.50 
7.10 
3.22 

12 54 
11.04 
10 44 
10.07 
8,32 
Sşil 
8 37 
754 
6.54 
6.13 
5.24 
5.02 
3.40 

/3.11 
\3.04 
2.58 
2.51 
2 2H 
2.07 
1.42 
1.09 

12.56 
12.11 
11.50 
11.14 
10.55 
10.24 

9.45 
9.35 
9.12 
7.44 
7.03 
6.38 
5.58 
508 
9.27 
8.47 
8.20 
3.05 

Copşa-mică—Sibiu—Avrig—Făgăraş 

9.23 
8.54 
8.49 

8.23 
8.06 
800 

7.34 
7.08 
6.56 
6.50 
6.37 
6.16 
5.49 
5.42 
5.28 
4.23 
350 
3.35 
3.15 
2.45 
2.18 
1.42 
1.12 
9.15 

3.25 
112 

11.36 
11.17 
10.42 
10.08 
9.50 
9.19J 
8.37( 

7.37] 

6.451 
6 27¡ 
5.12, 
4.43 
4.33] 
4.27 
4 20 
3 59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.16 
1.44 
1.25 
1.06 

12.49 
12.18 
11.40 
11.33 
11.16 
10.03 
9.22 
8.57 
8.27 
7.48 

pl. Copşa mică 
Ocua 

s 0 3 1 Q . . . . p). J Sibau . . . . 

Tălmaciu-m. . 
Avrig . . . . 

sos. Făgăraş . . . 

M u r é ş-L n d o ş—B i s t r 
Mureş-Ludoş 
Zau 
Ţagu-Budatelic . . . 
St. Mihaiu de câmpie 
Lechinţa 
S.-Măghiăruş . . . . 
Bistriţa . . .' 

6.49 
5.52 
4.10 

7.30 
6.35 

Circ. 
HARŢI 

VINERII 

4.54 S 
3.44 " 
2.48 
2.02 
1.16 

9.44 
8.46 
7.43 
6.52 
5.55 

5. 
4.24 

Cncerdea — Oşorheiu — Regh.-săsesc. 
3 16 
3.57 
4.44 
5.34 
5.45 
7.14 

8.10 
8.51 
9.40 

10.30 
1042 
12.16 

9.— 
9.42 

10.30 
11.22 

1.40 
2.32 
3.29 
4.32 
4.50 
6.19 

pl. Cucerdea . . sos. 
Ludoş . . . 
Cipău . . . . 

SOS.\ / pl. 
pl. /Oşorheiu . . | s o s . 
sos. Regh.-săs . pl. 

7.42 
6.59 
6.24 
5.30 

2.38 
1.55 
1.19 

12.25 
8.36 
7.15 

8.30 
7.37 
6.51 
5.43 
5.04 
3.30 

12.31 
11.43 
10.39 
9.30 
9.15 
7.54 

G h i r i ş — T u r d a 
7.33 
7.55 

10.50 
11.12 

5.40 
6.02 

10.23 
10.45 

6.05 
6.27 Ghiriş — Tarda 

7.— 
6.40 

TÖüllO.lö 
4.45 9.55 

320 
3.00 

9.12 
8.52 

A l b a - I u l i e — Z l a t n a . 
4.37 9.40 4.36 

Alba-Inlia—Zlatna. 
7.22 11.01 6.16 

7.28 12.25 7.47 Alba-Inlia—Zlatna. 5 . - 8.22 3.50 

B 1 a ş — K ü k ü l l ö s z ö g — S î ó v á r a d. 
8.25 
4.10 
4.54 
5.52 

2.48 
3.30 
4.15 
5.21 

Küküllöszög-Blas . . . 

Cetate-de-Baltă . . . . 
D.-Sân.-Mărtiu . . . . 

10.23 
9.43 
907 
8.'i5 

6.50 
6.15 
5.88 
5 . -

9.30 8.59 Sóvárad 4.45 1.20 

Notă: Órele însemnate în 
negre însemneză órele de nópte. 

stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în drepta de jos în sus. — Numeri! încuadraţl cu linii mal 

Tipografia Semiuariului archidiecesan. 

file:///3.04

